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Tisza -  şi rotnl universal.
De când cu numirea lui Khuen 

Hddervdiy de primministru, casa mag- 
a aţii or sau casa de sus a Ungariei a 
ieşit din ţinuta calmă, îneâtva nepăsă- 
toare, ce o avea pănă acum. In şedin
ţele ei din zilele trecute s’au rostit vorbiri 
aprige pentru guvern şi contra lui, iar 
ta şedinţa din urmă, dela 29 Ian. c. 
flasa a ridicat protest contra amânării 
şedinţelor parlamentare, desaprobând 
astfel purcederea guvernului lui Khuen.

Deodată cu ivirea lui Khuen pe 
terenul politic, s’a deşteptat şi contele 
Tisza Istvân, a ieşit din rezerva, ce a 
observat-o de patru ani aproape. Şi şi-a 
ales în grabă casa magnaţilor, unde să-şi 
«spună părerile în noua stare a lucru
rilor. Chiar în ziua, când s’a prezentat 
soul guvern în dietă şi în casa mag- 

a r(>stit o vorbire cu me^
| 5» -..-''u-,'- '.al-raicând. pe independişti şi ac
ri? -KtfâQd; că despărţirea Ungariei de 

m& uuiunea personală este un 
saacibiromsm. o . nizuinţă răsuflată, s’a 
sxfcins pe larg asupra afacerii votului 
aniversai. Mare duşman al lărgirii drep
tului de vot, el a zis, că acest vot 
sste o primejdie şi pentru poporul ma 
ghiar şi pentru dinastia domnitoare.

Iată unele din părerile sale în a 
ceasta treabă. ‘

Nici politicianii dela 1848, nici cei 
dela 1867, cari au făcut dualizmul, nu 
a«  vorbit de reformai electorală —  a zis 
intre altele Tisza. Numai în anii urmă
tori a primit un partid (kossuthiştii) în 
m programul său votul universal şi acum 
i l  cer tot mai mulţi. Tisza apoi devine 
elegie (jalnic tânguitor) spuind, că în 
programul său are acest vot şi Khuen 
pe care încolo îl sprijineşte din toată 
puterea. Nădăjduieşte însă, că Khuen 
au va merge la extrem, deoarece orice 
schimbare electorală pe bază de egalitate, 
înseamnă o catastrofă, o mare nenoro
c i»  pentru naţiune. Milioanele de mun- 
«ton , dacă ar avea drept de vot, s’ar 
lolosi de aceste drepturi —■ după pă- 
re^ a ^  ~  sPre nimicirea naţiu- 

'maghiare. Cu privite Ia naţionalităţi 
aţ spune, că în urma votului uni

versal supunerea naţionalităţilor ar dis
pare, că deputaţii aleşi pe baza acestui 

ar primejdttf şi interesele cetăţenilor 
■nemaghiari. *

• Dar, dacă votul: universal însamnă 
#runejdie pentru naţiune, el e şi contra 
_  astieii Bunăyoinţa regelui, care vrea 

i î  ^  c^ î e?liIor drepturi mai largi, ar 
mare, căci democraţia (cu-

P°poral) odată ajuns la puter6

F o a ie  p o litică .
Apare în fiecare Duminecă.

se va folosi de aceste drepturi spre sur
parea tronului. Votul universal va în
tări socialismul naţionalităţilor, al căror 
reprezentanţi vor înmulţi greutăţile unei 
desvolţări puternice a monarchiei, nimi
cind singurul element, care e strâns legat 
cu interesele dinastiei şi cu menirea ei 
istorică . i i

INSERATE:
să primesc la b iro u l ad m ln lstra ţiu n ll. (str.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir petit prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treii-oară 10 bani.

A n d rei B ârsan
(Veziarticolul: O faptă frumoasă)

Acesta e cuprinsul glăsuirii lui 
Tisza, cu privire Ia votul universal. L-am 
schiţat pe scurt, căci şi aşa iese la iveală 
în ce răcori bagă pe Tisza şi pe oa
menii de tagma lui nizuinţele’ de-a să 
lărgi drepturile de vot în ţară. Aceşti 
oameni scornesc fel de fel de grozăvenii, 
ca să sparie lumea, nădăjduind că ast
fel vor putea împedeca pornirea de 
egalitate.

Fie însă sigur dl Tisza, că de astă- 
dată şi-a greşit ţinta. In sus vor rîde 
de „primejdiileM ce le-a zugrăvit, în jos, 
la popor, cu nimic nu-şi va întări popu
laritatea, ce nu o are. Căci aceasta să 
vede, că i-a fost scopul. Votul universal, 
pe lângă toate zvârcolirile, să va face, 
mai curând ori mai târziu. H vor face 
bărbaţii, cari au iubire adevărată pentru 
popor şi-l va ajuta la isbândă —  spi
ritul, cerinţa vremilor.

C« ţinntă îâ luăm?
In  câţiva articoli şi articolaşi diri foaia 

noastră, vorbind despre stările politice de 
acnm, am arătat ce ţinută avem să luăm noi 
Românii.

„Lupta11 din Budapesta adună în un 
mănunchiu scurt, dar hotărit regulele după 
cari să ni să îndrepte purtarea yi cari sunt 
următoarele:

Bomânii ca un popor, chibzuit şi element
de bună rânduială şi de pace, an ştiut tot-, 
deauna să-şi păstreze cumpătul şi să purceadă 
pe calea cuminţeniei politice.

Mai nainte de toate să recere, ea noi 
Românii să fim una . şi solidari în faţa eveni
mentelor cari ne etan înainte. .

Asta însemnează pe practica vieţii, că 
obştia română trebuie să asculte necondiţio
nat de conducătorii săi fireşti, de fruntaşii 
partidului naţional.

Alegătorii români să nu-şi promită ni
mănui votul, să nu se angajeze pentru nici 
un partid din ţară. Vom avea noi candidaţii 
noştri, avem noi partidul nostru naţional: deci 
avem cu cine să ne însoţim, avem steagul, 
în jurul căruia să ne grupăm.

Vor fi adunări şi conferenţe electorale, 
noi românii să luăm parte numai la adună
rile şi la conferenţele partidului nostru. Ca 
alţii să nu ne însoţim, între alţii să nu ne 
învăluim. Ca oaspeţi şi pentru experienţă şi 
învăţătură, putem să ne arătăm ori unde : ca 
factori activi însă numai între fraţii noştri de 
un sânge ne este locul. Dar în tot locul să 
ne purtăm în bună rânduială şi să nu căl
căm legile ţării!

Intelectualii toţi, fără escepţiune să-şi 
aboneze ziarele partidului naţional, ca să fie 
orientaţi despre toate mişcările partidului.

Şi — iarăşi, toţi intelectualii, preoţi şi 
mireni, să stăruiască pentru realizarea ideii 
salutare, ca toţi ţăranii noştri cărturari să 
aboneze vre-un ziar poporal.

Ce frumos ar fi, când în toată casa ro
mânească s’ar ceti slova tipărită, din care fii 
naţiunei să-şi ia curagiul, îndreptare şi lu
minare I

O faptă frnmosisă.
S’a scris prin gazete şi s’a‘ vorbit de 

multe ori, că aceia din tinerii noştri cari a» 
avut stipendii din oarecare fond, după ce an 
întrat în viaţă şi au ajuns la poziţii sau şi-aa 
făcut stare, să restituie fondurilor banii pri- 
miţi, cu ajutorul cărora şi-au creat viitorul, 
ca astfel fondurile să poată da tot mai multe 
stipendii şi ajutoare tinerilor noştri, doritori 
de învăţătură.

Serisele au răm^s pănă acum scrise şi 
vorbele vorbei

Acnm s’a ivit un om, un fruntaş de-ai 
noştri, dela care naţia noastră şi până aci prin 
munca lui desinteresată mult câştig a avut, şi 
a arătat prin fapte, ce trebuie să facă foştii 
ştipendişti şi preste tot cum trebuie să aducem 
jertfe pe altarul naţiei.

Acest fruntaş, de care suntem mândri 
că-1 avem, este dl A n d r e iu  Bârsan, profesor 
în Braşov şi viceprezidentul „Asociaţiuniiu. 
Dânsul a adresat zilele trecute preşedintelui 
nAsociaţiunii" următoarea scrisoare:

Braşov, 4 Ianuarie v. 1910 
Mult Stimate Dle Preşedinte! 

îmi iau libertatea a transpune prin fi-* 
liala de aiei a băncii „Albina" Ia adresa Ca
sei Asociaţiunei suma de 2400 coroane, drept 
răsplătire a sumei ce am primit-o ca stipen
diu din partea Asociaţiunei în anii 1878—81, 
pe timpul studiilor mele universitare, cât am
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|b s t  ajutat, timp de trei ani, cu câte 406 fl. 
anual.

S’ar cuveni să întorc şi interesele, dar 
acum nu sânt în stare. Tot ce pot face, este 
să  port şi mai departe în inima mea recuno
ştinţa faţă cu instituţia ce m’a ajutat în tine
re ţa mea, şi întrucât mă iartă modesta mea 
poziţie socială, să-i dau mână de ajutor la 
realizarea măreţelor sale probleme.

Primiţi mult stimate dle preşedinte, în
credinţarea celui mai profund devotament.

Cu deosăbită stimă:
A ndreiu  Bârsan, 

profesor.

Poetul nostru, dl O, Goga, apreciând 
în  „Lupta" după vrednicie aceasta faptă no
bilă şi de tot rară, scoate la iveală şi mai 
mult însemnătatea ei prin faptul, că dl A. 
Bârsan a jertfit aceasta sumă conziderabilă 
„din prisosul atât de măsurat al unui salar de 
profesor1'. Apoi publicând scrisoarea de mai 
sus, zice următoarele, vrednice a lua aminte:

„Cetind aceste rânduri simple şi curate, 
ori-ce comentar şi ori-ce laudă sunt de prisos, 
fiindcă cu greu s’ar găsi cuvântul, care - ar 
putea spune mai mult despre înalta cinste a 
unui era, ca această scrisoare. 'C â t priveşte 
„interesele^ poate fi liniştit dl Bârseanu, că 
îe-a întors însutit, şi că ar fi pe alte Cărări 
ast&zi neamul nostru- dacă tot cât s’a chel
tuit pentru ai săi ar aduce astfel de roade.

Se vor găsi între -cei mulţi inimi ge
neroase, cari să tresară în ' faţa acestui gest 
frumos ? Cu deosăbire pătura largă a cărtură- 
rimii noastre, leghionul fără număr al foştilor 
bursieri, cari par a-şi fi uitat cu totul dru- 
inul pe care s’a croit belşugul lor de astăzi, 
aceşti oameni înţoliţi în pripă din banul pu
blic, vor înţelege ai bare îndemnul unui su
flet distins ? .

Cine ştie? . . . Profeţiile cari să pot face 
astăzi la noi, sunt mai mult amare“.

■ Sibiiu , 4 Februarie n.
B ră tlâ n n  în  v ie n a .  In întoarcerea 

sa spre casă, primministrul României, dl Io
nel Bratianu, a sosit zilele trecute lâ Viena, 
unde a avut o primire foarte frumoasă. Din 
prilejul acesta foaia fruntaşă din Viena „Frem- 
denblatt“ salută pe ministrul român în ter
mini elogioşi, aducând cuvinte de laudă Ro
mâniei.

R o m â n ia  în  a jo to r u l  fn u n -  
d u ţllu r  d in  P a riz . Am scris în numă
rul trecut despre această mare nenorocire, iar 
în numărul acesta mai dăm unele amănunte, 
la alt loc al foii.

Acum aflăm că România încă o sărit în 
ajutorul celor nenorociţi. M. Sa Regele Carol 
a donat 10,000 lei, ear ziarul românesc Bcris 
în franzuzeşte, „L’Independance Iloumainew, 
a deschis o listă de subscripţie, în care în 
prima zi s’au subscris 8650 lei. Asemenea şi 
societatea „Crucea roşie “ din ţară a subscris 
1000 lei şi deschide o listă.

România are, ce e drept, multe de aju
tat în ţara proprie, dar cu toate acestea e 
foarte frumoasă această faptă, care' contribue 
Ca multe altele la, ridicarea României în vază 
şi trecere şi la străini. Asta încă e de lipsă! . . .

Mersul M i o r  pojit ce.
Pe la sfârşitul săptămânei trecute 

s’a întâmplat, ceeâ-ce era de prevăzut: 
noul primministru Khuen ar amânat 
âieta, iar noutatea zilelor este, că Ma
iestatea Sa a însărcinat pe Khuen. să 
disoalve dieta şi să facă noue alegeri.

Yot de neîncredere şi amânare.
începem de unde am lăsat raportul no

stru săptămână trecută. In şedinţa de Joi a

dietei s’au continuat desbaterile asupra numirii 
noului guvern, iar Vineri au ajuns Ia vot 
propunerile şi dieta a primit eu maioritate de 
voturi propunerea lui Iusth, prin care să es- 
primâ neîncredere guvernului.

îndată ce s’a făcut cunoscut acest vot, 
B’a sculat primministrul Khuen şi a dat pre
zidentului dietei o scrisoare, iscălită deM . Sa, 
prin care să amână şedinţele dietei pănă  în
24 Martie c. Şoviniştii au făcut o larmă uri
aşă, dar faptul s’a săyârşit. Miniştrii au pără
sit dieta. Deputatul Battyâni în ciuda şovini- 
stă a propus, ca guvernul să nu aibe drept 
a încassa dări sau a  face chieltuieli şi dieta 
a primit propunerea, dar ea are puţină va
loare practică.

însărcinarea M. Sale.
După amânarea şedinţelor dietei, Khuen 

a mers Ia Viena şi a făcut raport M. Sale 
despre starea lucrurilor, totodată însă şi-a 
dat şi abzicerea în numele întregului minister, 
câMajestateaSa să dispună şisăhotărească cum 
voieşte. ' * '

Maiestatea Sa a hotârît. N’ă primit ab
zicerea şi a însărcinat pe Khuen să disoalve 
dieta ş i să fa că  noiie alegeri. .

Hotărîrea dată,în scris ministrului Khuen 
este de următorul cuprins:.

Iubite conte Khuen-Hedervâry!
Abzicerea, prezentată de Dta în numele 

guvernului ungar, nu o primesc şi iau la cu
noştinţă cu aprobare faptul, că îmi vei face 
propunere pentru disolvarea dietei şi pentru 
convocarea nouei diete la timpul său.

Viena, 31 Ian. 1910.
y Francisc Iosif.

Ceurmează.
Noul guvern kl lui Khuen are lipsă de 

vreme, să se pregătească pentru alegeri. Dela 
aceste pregătiri atârnă timpul, când să vor 
face alegerile. Unii susţin că alegerile vor fi 
în vară, alţii zic, că la toamnă. In  privinţa 
ţinutei noului guveri publică foaia „Frankfurter 
Zeitung“ o convorbire ce a avut-o un cores
pondent al ei cu primministrul K huen .:
' • Despre mine nu să poate presupune — 
a zis Khuen — ca să abzic de un punct 
principal al programului meu, de Introducerea 
votului universal şi c re d , că voiu pntea îm
prăştia îndoielile lui Tisza şi Andrâssy. Dacă 
aceasta nu va Succede pănă voiu prezenta 
proiectul meu de lege, adecă în decurs de cel 
mult un an, atunci aceşti doi domni trebuie 
să se dea la o parte. Reforma legii.de alegere 
o va face dieta nouă. Despre amănunte e încă 
prea de timpuriu a vorbi. Lucru principal es te  
acum a lupta împotriva partidului stângei 
estreme, care nu reprezintă sinţământul ade
vărat al ţării.
. A spus apoi mai departe primministrul, 
că lui ’i să îmbie, mulţi oameni d e  valoare, ca 
fişpani. Ţara e împotriva partidelor-indepen- 
diste. Dieta, de acum e  total compromisă în 
faţa publicului şi el, Khuen, are credinţa, că 
la alegeri va eşi biruitor.

J ; Disolvarea dietei.
Dieta e amânată pănă în 24 Martie o., 

dar să poate, cai ea să ;fie disolvată mşu cu* 
rând. Aşa să zvoneşte, dăr ştirea aeeasta nu 
e sigură. • • ■: : ' : , >

Partidele pregătesc alegerile.vPrimuLmi-i-
nistru va forma un nou partid, numit p a r ti
dul reformei.

Noul partid va fi aşezat pe bază 67-istă,

Stările din Croaţia.
Noul primmmistru voieşte să statorească 

o înţălegere şi eu Croaţii. Pentru acest scop 
el a avut mai multe consfătuiri cu deputaţii

eroaţi. S’a făcut o înţelegere de înţalesaî, 
coaliţia sârbo-eroată va primi cooperarea eu 
vechiul partid naţionri-eroa% eare «ă diBftlyfer 
acum câţiva uni şi va reînvia. Banul de acum 
Kaucîi nu-i chemat să facă această învoială 
şi să va retrage. Urmaşul lui nu-i cacosent 
încă. In postul de ministru al Croaţiei va £ 
numit probabil Tomassich. Dieta croată va g 
convocată in  luna aceasta spre a  fi dizolvat* 
ţfi apoi tsă vom face noue alegeri şi în Croaţia.

Adunarea reuniunii de înnoraânlan.
Adunarea I .  generală a reuniunii de în

mormântare a districtului protop. gr. cat. di* 
Sibiiu s’a ţinut în 30 a. 1. tr. în sala şcolii 
gr. cat. din Sibiiu. Raportul eonziliulni direc
ţional adresat cătră adunarea generală, care 
raport s’a luat spre ştiinţă aprobatoare, este 
următorul:

In conformitate cu dispoziţiile §. 17 din 
statute, avem onoare a prezenta despre starea 
Reuniunii de înmormântare a districtului protop. 
gr. cat. al Sibiiului pe timpul dela înfiinţarea 
ei, cu datul de 6 Iunie a. c. pănă în 26 De
cemvrie a. c., următorul raport:

Scopul nobil şi umanitar cel urmăreşte 
această reuniune dela înfiinţarea ei, de abia 
y2 an, se vede şi din faptul, că în decursul 
acestui timp a solvit ajutoarele statutare după
11 cazuri de moarte în sumă de cor. 1128 56 
după următorii membri: Ana Capotă, Mari» 
Cândea sen., Ioan Blezu, Ioan Acsente, Bucor 
Pascu, Marina C. Pătruşcă, Stana I. Munteai, 
Sora P. Bozdoghină, Sora Fântână, Eva I« 
Maier şi Bucur Iliuţiu.

Sub titlul taxe k 60 fii. dela membri, îa 
1909 am încassat suma de cor. 2355. In de
cursul anului au fost înscrişi la această reu
niune 401 membri, solvind tacsa de înserier# 
în sumă de cor. 1042’60.

Taxei de înscriere dela noii membri ai 
reuniunei în număr de 13, am încassat cor. 
33’SO, aceşti membri ău fost înscrişi în Io6*l 
celor răposaţi şi repăşiţi din sinul reuniunii. 
Numărul celor şterşi la cererea proprie au fosi 
14. Nrul total al Membrilor cu finea anulai 
1909 e 389.

:. Percepţiunile reuniunei sunt următoarele: 
Taxe de înscriere Cor. 1076‘40. Taxe â 60 
fii. Cor. 2355'—. Donaţiuni la fondul de re
zervă al reuniunii Cor. 108*10. Interese dnp* 
depuneri 24‘96. — Suma percepţiunilor Cor. 
3564-46: ■ .

Faţa de acestea stau următoarele eroga- 
ţiuni: Ajutoare statutare după 11 cazuri 
moarte Cor. 1128’50. Onorare funcţionarii® 
reuniunii 165;—. Spese administrative şi &•' 
fondare Cor. 363'16. —  Suma erogatelor e 
de Cor 1656 66. •

Subtrăgându-se erogaţiunile din percepţrâ® 
suma activelor cu finea anului 31 Decemvn»- 
1909 face cor. 1907-80, dintre cari 1500 cor. 
sunt elocaţi la Albina cu libelul Nr. 32541 * 
4l/*%- Starea depunerii acesteia cu 31 D®*- 
1909 e cor. 1522*62. Cu libelul Nr. 2486 eusj 
depuşi la „Patria* în Blaj în favorul fondulsi 
de rezervă cor.102 '10  ă 5% . Starea aceste1 
depuneri cu 31 Dec. Î.909 e cor. 104'44. & 
numărar sunt cor. 280'74. Restanţa cu 
tirile după cazurile de moarte h  60 fiL ..«* 
finea anului 31 Dec. 1909 face suma de 
258‘60. Cu. conziderarea la faptul, că încă *® 
avem membri la secţia a doua, care pănă în pr8f 
zent nu s’a putut activa, să se antorizeze în diso®̂  
ţiune, că în caz când va ajunge suma 
brilor de nou înscrişi la 300, să mtreprÎE2* 
disposiţiunile necesare pentru constituirea s®*1* 
ţ ie ia  II-a  şi eventual a III*a. După aceS®*' 
premerse onorabila adunare să binevoiasc^

1) A lua raportul general la cunoştiB^

V



2) A aproba **ţieei»inl anului 1S09 ţi 
a vota direcţiunii absolutoriii.

3) A esprima condolenţa membrilor re-
po*aţi.

'4 ) A lua măsuri pentra autentiearea 
protocolului.

Sibiiu, din şedinţa direcţiunii ţinută în 26 
JBeeemvrie 1909.
lu liu  Bardosy, Pompiliu Simoneti,

director. secretar.
Romul Bciezan, 

caasar.

Nr. 4

Os pe satele noastre.
D in  M arpocl.

. Dela venirea preotului nostru Florian 
&aOog& în parochia noastră, Marpod, a început 
puîem zice o viaţă noauă între noi Bomânii 
£e aici.

Afacerile noastre big. şi şcol. fundaţionale 
sunt în deplină ordine, despre ce superioritatea 
noastră bisericească este — credem — încre
dinţată, iar noi pe deplin mulţumiţi.

Prin stăruinţele neobosite ale preotului 
nostru multe lucruri s’au îndepb'nit spre mul
ţumirea poporenilor săi.

Intre altele nu pot trec® cu vederea a 
scoate la iveală stăruinţele neobosite pentru 
tinerimea noastră cu scop de a-i da o creştere 
bună.

Aşa a stăruit cu sfatul şi cu fapta pentru 
ca tinerimea eă se grupeze în două societăţi, 
societatea feciorilor şi societatea fetelor.

A compus pentru fiecare societate statute, 
a regulat petrecerile lor şi ca Bă facă început 
şi unui fond al acestor societăţi, a dat tineri
mea noastră aproape în fiecare an sub con
ducerea preotului şi a învăţătoriului, câte o

F O A I A  P O P O R U L UI

producţiune teatrală. S'au jucat şi pănă acuz» 
piesele, Rusahlc, Arvinte şi Pepelea, Nunta? 
ţarănească, Florin ţ i  Florica, Cinei Cinei 
Vivandiera, Herşcu Buccegm etc., precum' 

şi dialogurile de înv. Suciu, şi alte anecdote  ̂
de Speranţa.

Din venitul acestor producţiuni — an de 
an au rămas sume frumuşele, aşa că azi la 
banca din loc societatea feciorilor are depuafe 
suma de 06 cor. 86 fii., ear societatea fetelor- 
33 cor. 16 fii.

Avem bibliotecă parocliială cu 99 membri 
şi bibliotecă şcolară cu 122 membri. ”

Po ziua de 7 Ian. c. am învitat Comi
tetul desp. Nocrichiu al nAsociaţiunei“ ca să. 
înfiinţeze şi la noi o agentură şi bibliotecă.

Domnul director al desp. Nocrichiu, NL 
P. Petrescu, a şi convocat,în ziua amintită co
mitetul la o şedinţă, cu care ocaziune pe lângă, 
alte agende, a fost înfiinţată aici agentura

O stea cu coadă.

-I» c e a sn r ik ^ -^ lT i?  ‘T " * ’ CS '*’? pB cw 0 “ “ «<» cu coada, Steaua «cum sS vede ţi Ia noi, sara pe
w î  Ia n ^ i i  ^  xr 1>a apus a b.oltol cereŞt»* Steaua aceasta hu e de a se confunda cu cometa Halley, care se va 
'■ pţT conie^  se va mai vedea vre-o săptămână, apoi se va depărta dela pământul nostru şi dela soare. 

p nostru ne arată cum privesc oamenii în un .oraş din Ungaria ivirea stelei pe cer, având ochelari anume.
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ŞI o bibliotecă poporală, predându-ne cărţile 
păruite de j,Asociaţiuneu.
' ’ Au reprezentat comitetul dl dir. N. 

P . Petrescu, dl preot din Ilimbav I. Ale
xandru şi dl înv. dia Hosman I. Pampu, 
cărora cu drag le mulţumim pentru stăru
inţele ce au desvoltat cu acest prilej.

Tot atunci tinerimea, pregătită de dl pă
rinte, a dat o producţiune teatrală, cu un pro
gram de 7 puncte, eseeutate,. ca şi la pro
ducţiile de mai nainte, cu mult succes.

Au jucat foarte drăguţ Alexandru Maer 
(rolul Manole), tot asemenea Linuţa Armenciu 
(rolul Balaşei) cari ambii merită toată recuno
ştinţa pentru prestatiunile lor. La locul său 
găsitam şi de aatădată pe tinărul Ion Bologa 
(rolul Nalbă) dar mai mult în , jocul comic 
„Ţiganul la cătane“ de Suciu, care a produs 
ca Ţigan (Visan) împreună cu familiarii lui 
Maria Achim (Şofrănia) Alexandru Maer (Cor- 
codel) şi Iosif Miliu (cătana) mult liaz şi rîs.

Foarte mulţumitor s’au achitat de rolurile 
lor şi tinerii Iosif Cătană (Savu), Maria Achim 
(Adela) Ion Nistor (Radu), Ana Mihu (Caliopi) 
şi Maria Măniş (Ioana).

Peste aşteptare au predat piesa de V. 
Alexandri „Turnul Mâgurele“ copii econo
mului de aici Iacob Maer, Ion şi Saveta îm
preună cu Ion Achim. (ca doctor) Cântările 
au fost asemenea foarte bine escutate, sub 
conducerea învăţătorului: nostru Oct. Sumea-

Petrecerea a fost cercetată de dl Dir. 
M. P. Petrescu dl înv. Bânda din Fofeldea, 
dl Pampu înv. iri. Hosman cu doamna
— tinerii din Hosman şi Ţichindeal. Din în- 
tiligînţa din loc dl notar E. Schmid, dl I. 
Schneider capei ev. luth. dl rector ev. luth. 
Faschiny şi mama, dşoarele paroch., ev. luth 
Ema şi Liusa şi dl E. Iosephi student, pri
marul com. şi foarte mulţi consăteni saşi.

La masa comună luată după producţiune 
Românii şi Saşi împreună, şi-au petrecut în 
frumoasă armonie. Sub conducerea econ. sas 
de aiciKesler oaspeţii nostrii saşi ne-au delectat 
■cu câteva cântări româneşti.

Frumoasa vorbire a dlui director N 
Petrescu, plina de poveţe pentru creşterea tine-

• rimei noastre şi deşteptarea poporenilor noştri 
romani a făcut plăcută împresiune.

. Harnicul nostru notar, în limba română ca 
totdeauna şi de astădată a ştiut să mişte ini
mile noastre şi dorul nostru spre deşteptare, 
şi înaintare.

Ne place şi faptul, că am înţeles cum 
că tinerimea noastră din venitul curat al pe
trecerii va dărui o parte şi pentru biblioteca 
poporal* bS hjM i. Un M o n a n

Din Turda.
— Un om uitat do sine, —

De vre-o caţiva ani meseriaşii români 
âin  Turda s’au trezit şi ei la viaţa corpo
rativă şi românească. An de an aranjează pe
treceri şi producţiuni, din venitul cărora s’a 
înjghebat un mic fond cu menirea să servească 
de bază la reuniunea, ce e pe cale a se în
fiinţa şi a cărei statute sunt deja gata, aştep
tând numai momentul politic priincios, ca să 
fie aşternute spre întărire Ia minister. Tot din 
venitele petrecerilor acestora s’au cumpărat 
neste haine de căluşer, s’a cumpărat material 
pentru culise, cortină, bina şi alte trebuincioase 
Ja reprezentaţiunile teatrale.

De prezent încă se pregăteşte tineretul 
la o reprezentaţie teatrală, pe ziua de 7 Febr. 
c. La una din forţele de teatru s’a iscat un 
«aie conflict .de natură personală,: între o calfă 
şi între maestrul Alexandru .Chiş.

Acest domn din urmă însă, în loc de a 
sa râfal cucei care a avut ceartă', se-retrage

dintre meseriaşi şi îşi dă abzicerea şi din co
mitetul meseriaşilor. Asta însă nu ar fi fost 
nici o pagubă pentru meseriaşi. -

Culmea scandalului însă este următoarea, 
faptă a numitului Alexandru Chiş:

Apropiindu-se petrecerea cu reprezen
taţie teatrală, unii membri din comitet au 
mers la Chiş ca să ia în primire hainele de 
căluşer, apoi bina, culisele etc. El însă Ie-a de
clarat, că nu le dă pănă nu-i vor plăti me
seriaşii 40 sau 80 coroane. Şi n ’a voit să le 
dea nici când dl advocat Dr. Vaier Moldovan 
s'a prezentat la dânsul, însoţit de martori.

Astfel bieţii meseriaşi acum, când abia 
câteva zile îi desparte de ziua producţiunii 
teatrale sunt siliţi să-; şi facă eortină şi. culise 
nouă, ca să se poată ţinea petrecerea şi teatru^ 
la care se pregătesc cu zel şi însufleţire.

Mai rău e în privinţa hainelor de că
luşer. Dacă di Chiş ya rămânea pe lângă în
dărătnicia de pănă acum, vom fi siliţi să lipsim 
publicul de plăcerea de a vedea pe falnicii 
căluşeri în. frumosul costum românesc. ,

Pe cum aud,: meseriaşii au hotărît să 
boicoteze pe Alexandru Chiş ştergându-1 din 
sinul meseriaşilor români din Turda, să-l boi
coteze şi în privinţa socială, ne mai stând 
de vorbă cu el, ca astfel să-i pară rău de 
fapta îiedeamnă şi neromânească ce a făptuit-o. 
Facem cunoscut acest lucru fruntaşilor şi po
porului român din Turda şi jur, ca să ştie 
ce inimă are pentru cauza publică a meseria
şilor acel meseriaş, eăruia îi se dau întreprinderi 
româneşti la scoale, ^biserici etc.

Petrecerea şi teatrul din 7 Februarie 
îl vom ţinea în orice caz şi ne vom sili să 
ne producem cât se poate de bine. Iar pu
blicul va alerga să sprijinească nizuinţele 
meseriaşilor, cari au trebuit să sufere atâta 
pagubă din pricina!, răutăţii şi îndărătniciei 
unui fost membru,al societăţii lor, uitat de sine.

" Corespondentul.

V o rb im  d!ai j M a l i .
rostită î n  şedinţa: f a  JKarji, 25 j a t i .  c.

Am dat în nrul trecut îa estras vorbirea dlui 
Teodor Mihali, ţinută în dietă în 25 Ian. c. asupra - 
programului guvernului. Astăzi dăm frumoasa şi te-- 
meinica vorbire în întregime.

Ea este următoarea:
Onorată dietă! (S’auzim).
In numele partidului parlamentar al n a 

ţionalităţilor am onoare să fac câteva decla
raţii cu prilejul prezintării noului guvern. 
Mărturisesc sincer, că m’a uimit peste măsură 
modul cum B’a discutat în cameră asupra ace
stei chestiuni de mare importanţă, căci după 
cum îmi închipuiam eu, azi, când guvernul 
să prezintă între împrejurări atât de grave, 
în rândul dintâi trebuie să ne ocupăm cu pro
gramul lui şi nu cu chestiuni personale, ce 
privesc confesiunea lui religioasă şi relaţiile 
lui familiare şi cele de altă natură. Nu voi 
să întru în meritul acestei chestiuni, căci nu 
e chiemarea mea să apăr prestigiul guvernu
lui, deoarece aparţin unui partid opoziţional; 
ci voiesc numai să declar, că atât ca fond cât 
şi/ca formă aâteptăm o altă discuţiune şi nu 
voi urma deci în privinţa asta pe cei cari 
au vorbit pănă acuma, ci voi întră de-a drep
tul în meritul chestiunei ce ne preocupă.

Din declaraţiile ce au făcut atât în ca
meră cât şi în presă guvernul dimisionat şi 
partizanii Iui, mi-am format convingerea că 
fostul guvern a atribuit izbucnirea gravei 
crize actuale faptului, că armonia- dintre rege' 
şi -naţiune a  încetat.. Eu nu împărtăşesc pă- ;

; rerea asta. Centrul de gravitaţiune al crizei • 
îl găsesc in chestiunea legiuirei, votului uni- . 
versal secret şi egal. (Aprobări în centru).

Intre rege şi între masele întinse ale popoj, 
reîor, sau, dacă vă mai plaee, Intre naţmaê  
apercepută în senz politie, —  au  există niei 
o disonanţă, nici o diverginţă de vederi.. Sj 
poale, eă au existat între guvernul ,dimiBioaa|  
şi între parlament diverginţe, dar după d j  
înţeleg eu, între rege şi între popoarele safe 
dimpotrivă a domnit în chestiunea asta cea 
mai perfeetă bunăînţelegere şi armonie. (Da_ 
saprobări în stânga). . v

E adevărat, că nu-mi fac părerea ast* 
din un izvor nemijlocit, eăei doar guverna] 
dimisionat s’a îngrijit să abată pe toţi dels 
treptele tronului, ca nu cumva regele să fac» 
experienţe nemijlocite în privinţa iatenţimă. 
lor sale şi s’a îngrijit, ca să nu ceară infor
maţii dela reprezentaţii majorităţii locuitorilor 
ţării. Deci nu-mi pot face o părere din izvor 
nemijlocit,: voi judeca însă situaţia la îumiaa 
chestiunei ce s’a pus aici în faţa publicităţii 

Majestatea Sa, deja în 27 Mai 1901, 
în mesagiul de tron, a declarat următoarele asu
pra votului universal, secret şi egal (S’auzim! 
S’auzim! Citeşte)

„Din punctul de vedere al desvoltăriî 
în spiritul vremilor de azi a vieţii constituţio
nale, problema de căpetenie a guvernului 
fi câ extinzând drepturile politice asupra tu
turor straturilor societăţii, să aducă în reduta 

-constituţiei întregul naţiunei. In  acest scop 
va elabora proiectele referitoare Ia practicarea 
liberă a votului universal, având în vede» 
atât ideile democratice din timpurile noast» 
cât- şi păstrarea Caracterului naţional al stata- 
lui ungar. Acestea sânt, stimaţi domni, mag- 
naţi şi deputaţi, chestiunile pentru cari g«- 
vernul a convenit să se angajeze în înţelesul, 
că ele sânt chestiuni ce trebuie resolvite îr 
rândul întâi şi necondiţionat, chestiuni a căror 
resolvire nu să poate nici zădărnici şi nici 
întarzia prin sulevarea altor chestiuni. Şi pna- 
tru acest angajament al g u v e rn u lu i .şi-a. dat 
aprobarea şi opinia publică a naţiunii, c u p a -  i 
lejul alegerilor parlamentare de dăunăzi“. !

Când Majestatea Sa regele s’a declarat j 

în favoarea votului universal atât de lămurit j  

şi de categoric şi când sunt convins că ţara I 
doreşte realizarea votului universal, cred c i j 
pot să afirm cu temei că azi există o armonie i 
deplină de vederi între regele şi popoarele sale.

Că între parlament şi guvernul demi
sionat nu există înţelegere, Vina o poartă atât 
parlamentul, cât şi fostul guvern însuş. Dir 
partidul naţionalităţilor a declarat chiar la în
ceputul acestei sesiuni că parlamentul actual 
nu reprezintă voinţa ţării şi prin urmare n* 
este o reprezentanţă adevărată a poporul». 
Pentrucă trebuie să facem- deosebire între cel* 
doua păreri. Una este părerea guvernului fi 
a parlamentului, pe care s’a bazat, şi alta s 
popoarelor din ţară şi a naţiunei politice.

Când a ajuns la cunoştinţa ţării ami®' 
tita dorinţă ă M. Sale, toate popoarele au pri
mit-o cu mare bucurie, în speranţă, că î* 
sfârşit se vor elibera de sub iobăgia politică 
şi vor căpăta drepturi constituţionale. I

Pentrucă la 1848 s’a dat numai iibertat® ] 
individuală; lupta pentru libertatea politie» 
abia acuma este în toiul ei. D ar ce a făeut 
guvernul? A trăgănat lucrul chiar contra os*" 
sagiulai de tron, a dat la o parte reforffl* ‘ 
electorală bazată pe dreptul de vot univers#!,. '! 
egal şi secret, şi în locul acesteia a venit e« j 
un proiect de pluralitate, silind pe M. Sa să-Ş* 
dea învoirea prea înaltă pentrn acest fel ) 
proiect. Din dreptul1 electoral'universal o® 
s’a văzut însă, din purtarea atât a  guvern®" 
lui, cât şi a parlamentului, că nu*ţine e*- * f i 
ceasta reformă să devie lege, ci numai b& 8® 1 
trăgăneze lucrul. * ' '



On. Cameră! Partidulnaţionalităţilor s'a 
exprimat asupra acestei cheatiuni deja Ia 1906 
când înz iua  de 3 Iulie, într’o moţiune îna- 
imtată biroului Camerei, s’a exprimat asupra 
acestei arzătoare eh est iu ni după cum urmează: 
(S'araiml S'auzimI la mijloc):

«Din parte-ne suntem gata să dăm tot 
sprijinul guvernului M. Tale, în toate aface
rile, pe care înalta apreciere a M. Voastre 
Ie soeoteşte ca bune pentru întregirea cu noni 
garanţii a vieţii noastre constituţionale şi pentrn 
dezvoltarea în spirit modern şi adevărat de
mocratic a constituţiei ţârii. Salutăm deci din 
toată inima pe M. Voastră, ca pe nobilul în
cepător al unei opere de reformă epocală. Nn 
fxistă stat, în care sistemul electoral 3ă se 
fi învechit atât de mult, ca la noi, unde sunt 
in acest sistem rămăşiţe încă din vremea 

svalui mediu.
„Reforma aceasta cerută de timpurile mo

derne formează dorinţa noastră nestrămutată 
ţi ea s a  dovedit ca o necesitate inexorabilă 
Deaeeea suntem gata a da sprijinul nostru 
în tră  aducerea unei reforme bazate pe dreptul 
de vot universal, egal, secret şi pe comune, 
conform cerinţelor adevăratei idei democra
tice, nefalsificabile, cu excluderea tuturor re- 
stricţiunilor cari ar jigni popoarele de naţio
nalitate nemaghiară sau vre-o clasă socială a 
ţărn, cu excluderea arondărilor tendenţioase 

cu aducerea* de garanţii suficiente pentru 
a  asigura exerciţiul liber al dreptului elec 
soral, — pentrucă viaţa noastră constituţio
nală numai aşa va fi. aşezată pe temeliile 

Ş1 9* solide ale totalităţii cetăţenilor şi nu
mai aşa va fi reprezentanţa noastră expresia 
adevărată şi fidelă a voinţii poporului".

Domnilor deputaţi, acesta a fost punetul 
i e  vedere al partidului deputaţilor naţiona
lişti în ee priveşte reforma eleetorală în mo- 
^caţu I câDd guvernul de-atunci s’a, prezintat. 
-Fartidul nostru observă aeelaş punet de ve
dere acum când se prezintă noul guvern.

Domnilor deputaţi (S’auzim 1), partidul 
deputaţilor naţionalişti în afară de ehestia re
formei electorale, a cerut dela fostul guvern 
şi rezolvirea chestiunii naţionalităţilor şi a 
fiestiunilor sociale. Cu regret a trebuit să 
constatăm eă fostul guvern n’a făcut nimic în 
chestiile aceste, ei a complicat şi mai mult 
atât chestia naţionalităţilor, cât şi chestiile so
ciale (Aprobări vii în centru).

Pentrneâ în Ungaria naţionalităţile şi 
ciasele muncitorilor n’au fost niciodată în aşa 
ausu ră  prigonite ea şi în vremea „marelui", 
guvern „naţional". Trebuie să constatăm că 
îoate stăruinţele noastre pe lângă guvern au 
rama* fără rezultat; plângerile noastre în
temeiate v  dovedite cu acte, atât îa efcestm 
naţionalităţilor cât şi în chestiile claselor mun
citorilor n’aia fost luate în seamă şi ascultate 
*?» încât astăzi, de ce s’o mai tăgâduim /  
s&ajoritfctea covârşitoare a cetăţenilor ţării ai 
teacnră din inimă că, în fiBe, 8Capă de aces4
n * n  guvern naţional. (Aprobări zgomotoase 
w  «ţatru.) -

Premiţând aceste, daţi-mi voie să fac 
câteva declaraţii şi despre noul guvern. Declar 
**aiate de toate eă n’avem încredere în n.;ul 
soverro N’avem încredere, fiindcă din pro- 

său ţinut în termeni generali nu ne-am
iw tu t convinge despre m odul în  «are vrea „â

solve atat chestiunea reformei electorale, cât 
î ;  , î,mnea “^onalităţUor şi chestiunile so-: 

iD *  ■ » * * »
, riJIl, . cooBtatim oare-care progres în pro*,
rc&rm 91 anume în declaraţia,. că

tipiile e g a S r * 11* i”  fi îatC00eiaU P° Prin*
^  »*'< va realiza c«

* ploraKîfiţii, I o  ee  priveşte fe»â ■

chestiile Bociale ţi chestiunea naţionalitifilor 
nici decum nu putem fi mulţâmiţi cu declara
ţiile guvernului; cu toate aceste constatăm o 
îmbunătăţire şi un progres în declaraţiile că 
va preciza, prin lege, dreptul de întrunire şi 
de asociare şi va garanta liberul exerciţiu al 
acestor drepturi. (Zgomot şi contestări).

Demnilor, dacă dânsul ne-ar făgădui 
chiar mai mult, totuşi nu i-am vota încredere, 
căci multele făgâduinţi nu ne mai pot amăgi! 
lotdeauna ni-s’au făcut mari făgăduieli, cari 
nu au fost înfăptuite. Pentru aceia nu aş putea 
avansa încredere noului guvern, nici dacă s'ar 
rosti în mod favorabil atât în chcstia reformei 
electorale, cum şi în chestiile naţionale şi 
sociale.

Nu urmează însă că Bă votăm neîncre* 
dere unui guvern, care vine la putere într’o 
situaţie atât de anevoioasă, înainte de a-i cu
noaşte gândurile. Eu şi partidul meu vom
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suspenda manifestarea încrederii pănă ne vom 
încredinţa, că va realiza reforma electorală 
conform principiilor democraţiei (Sgomot). Par
tidul nostru a declarat în nenumărate rânduri 
în cameră cum că ţara asta nu va avea pace 
şi linişte până nu să va înscrie în lege dreptul 
de vot universal, egal, secret şi comunal şi 
până când în cârmuirea ţării nu va triumfa 
ideia democraţiei. îmi iau deci voie să prezint 
camerei cu acest prilej o propunero pe care o 
va putea adopta oricine (Sgomot), în sensul 
eă partidul nostru, în situaţia de acuma, în
lăturând orice altă preocupare naţional sau 
socială, pune preţul de căpetenie pe creiarea 
votului universal , ca chestia cea mai de seamă 
a situaţiei politice. (Dând citire moţiunii).

„Moţiune. Camera primeşte cu în
chinare numirea noului guvern şi va spri
jini guvernul numai atunci, dacă el să 
angajează a realiza votul universal, egal 
secret şi comunal în scopul înfăptuirii 
dreptului adevărat şi al egalităţii politice. 
Până la prezintarea acestei legi, camera 
suspendă hotărîrea în chestia încrederii®.

Am onoare a prezenta această moţiune 
ţi  rog on. cameră ea să o voteze. Declar din 
nou eă nu avem, ce-i drept, încredere în noul 
guvern, suspendăm însă chestia încrederii pănă 
la prezintarea proiectului de reformă electorală 
(Âplauiw).

Amintire ndepărtedă.
A  m in tire' ndepărta tJ,
— Floare-albastră, —
N u 'm i m a i bate la fereastră !

*

L asă-m i inima trudită,
D e dorinţele deşarte,
Ş i  te du îîi alta p a t te !

*

N u  te sperii de coliba 
Alea săracă?
Ce ai găsi aci să-ţi placă ?

Uti de-şi sapă pustiirea 
Nenorocul
Ş i  s ’a stins pe vatră focu l ? . . .

M arin  d in  SfilagiuL.

Statuia lui V. Alexandri.
(Vezi ilustraţia).

Din monumentele României dăm azî 
statuia marelui nostru poet Vasile A lexandri 
ridicată în Iaşi. y

In Bucureşti asemenea ii să va face 
poetului o statuie. Academia română are adu
nat spre acest scop un fond însemnat.

Ciobanul şi Ba faurul.
— Poveste SloveneafcI  —

(Urmare şi fine).
Dapăce plecă ciobăniţa, boierul cel fru

mos se făcu la loc ceeace era, adecă un vră
jitor din munţi. Ciobantil îl cunoscu numai 
decât pentrucă vrăjitorii au trei ochi. Vrăji-, 
torul acela era un om foarte îndemânatic - 
ştia să se preschimbe ori cum voia Vai de 
capul celui care ar fi îndrăznit să i-se pună' 
împotrivă.

Ciobanul se îngrozi când văzu pe vră
jitor, dar avea şi mai mare groază de nevastă. 
Vrăjitorul îl întrebă unde a fost şi ee a văzut* 
Ciobanul se înspăimântă când auzi întrebările 
Ce se spună? Ii era frică de şarpele cel bă
trân, apoi să nu-şi calce jurământul; dar de 
trei ori mai mult îi era frică de vrăjitor.

 ̂ Dnpăco vrăjitorul îl întreba de trei ori 
şi eand îl mai văzu că începe să se încrunte 
şi să se umfle a uitat şi jurământ şi tot.

. Atunci povesti unde a fost şi cum a pătruns 
înăuntru stâncei.

-Aşa, zise v răjito ru l, acum a v ino  cul 
m ine să-m i a re ţi ia rb a  şi slânca!

Ciobanul se luă după dânsul 
Când au ajuns dinaintea stâncei, ciobanul 

zmulse un fir de iarbă şi atinse cu el stânca, 
care se deschise. Dar vrăjitorul nu voi ca să 
între mocanul; de asemenea nici el nu întră 
ci scoase o carte din buzunar şi începu- să 
cetească. Ciobanul, de spaimă, se făcuse 
cumu-i varul la faţă.

De-odată pământul se cutremură. Set 
auzi în stâncă şuere grozave şi un bâlaur în
spăimântător eşi din peşteră. Era şarpele cel 
bătrân caro se preschimbase într’un balaur 
grozav. Gura lui vărsa foc, capul îi era în
grozitor, iar coada sa care bătea în dreapta 
şi în stanga, sfărâma toţi copacii pe cari îi 
atingea.

Aruncă-i căpăstrul acesta în gât I 
strigă vrăjitorul cătră cioban.

Şi îi dădu un fel de frânghie, fără a 
lua ochii de pe carte. Ciobanul luă frânghia 
dar nu îndrăzni eă se apropie de balaur. Dar 
cnnd vrăjitorul îi porunci a doua şi a treia 
oară, el n’avu încătro şi se supuse. Sărmanul 
mooănaşl Balaurul se, încolăci în jiiful lui şi 
Inainto incă de a avea vreme să se gândească 
în ce primejdie se află, iată pe mocanul no—



sfru pe spatele balaurului care zbură cu el 
In  văzduh.

In  clipa aceea ae făcu un întuneric 
a d ân c -, dar focul din ochii balaurului lumina 
calea prin pustiurile văzduhului. Pământul 
«e cutremura, pietrile se duceau de-a rosto
golul în văzduh. Bălaurul mânios batea cu 
coada şi’n dreapta şi’n stânga şi copacii pe 
«ari îi atingea cădeau sfărâmaţi ca şi cum ar 
•fi fost neşte vergele. Şi vărsa atâta apă de 
mai să înece întreg pământul. Era cea mai 
cumplită pustiire. Totuş, puţin catc puţin, 
mânia spurcăciunei se mai linişti. încetă să-şi 
mai vânture coada, nu mai vărsa apă pe pă
mânt, de asemenea ochii lui nu mai aruncau 
flăcări. Ciobanului îi mai veni inima la loc. 
Trăgea nădejde câ de-acum bălaurul se va 
•coborî pe pământ. Dar păţaniile bietului mo
can nu se sfârşiseră încă. Balaurul voia să-l 
pedepsească şi mai tare. El se urcă tot mai 
sus, din ce în ce mai sus; munţii păreau cio
lpanului ca neşte muşuroae de furnici... Ba
laurul se urca mereu. Mocanul nu mai vedea 
aeum decât soarele stelele şi nourii. . .  Balaurul 
rămase plutind în înălţimile cerului.

— Doamne, Dumnezeule, ce-am să mă 
fac eu? Plutesc aşa în văzduh; dacă sar mă 
aşteaptă moartea jos, eu nu pot să zbor prin 
«erori!

Aşa se tânguia sărmanul cioban şi începu 
sa plângă cu lacrimi amare.

Balaurul nu-i răspunse nimic.
— Bălaurule, mărite balaur, fie-ţi milă 

de mine! murmura ciobanul. Să ne coborim 
pe pământ; de-acum'a nu te-oiu mai supăra 
pănă piu' pune mânile pe piept!

0  piatră şi s’ar fi mişcat de aceste ru
găminţi. Bălaurul însă nu zicea nici da, nici 
b a ; el nu se mişca de fel din loc.

De-odată ciobanul auzi cântec de cio
cârlie; mare bucurie a fost pe sufletul său.' 
Ciocârlia se apropie de dânsul. Când s’a apro
piat bine el zise:

— Ciocârlie, pasăre scumpă lui Dum
nezeu, te rog, dute pănă la Părintele ceresc 
şi povesteşte-i chinurile mele. Spune-i multă 
sănătate din partea mea şi că îl rog să mă 
a ju te!

Ciocârlia zbură şi duse vorba la Dum
nezeu.

Tatălui ceresc i-se făcu milă de cioban; 
el scrise ceva cu litere de aur pe-o foaie de 
mesteacăn, puse foaia în ciocul paserei şi îi 
porunci s’o lase să cadă pe capul bălaurului.

Ciocârlia porni cu răvaşul Dumnezeiesc 
în văzduh şi lăsă scrisoarea cu litere de aur 
să cadă pe capul bălaurului. In clipa aceea 
chiar bălaurul şi ciobanul căzură la pământ.

Când îşi veni în fire, mocanul, văzu că 
se găseşte lângă coliba sa; îşi văzu cânele 
Dunai care ii aducea oile.

Dar ca să spunem drept cum a fost, el 
văzu că a dormit şi avusese un vis. Povestea 
ş ’a sfârşit. . . r ; Trad. de Virgil Caraivan.

Cântecul tui jViihai Viteazul,
Âuzit-aţi de-un Oltean,
De-un Oltean, de-un Craiovean,
Ce nu’i pasă de Sultan ?

Auzit-aţi de-un viteaz 
Care veşnic şade treaz 

•Cât e ţara la necaz ?

Âuzit-aţi de-un Mihai 
Ce sare pe şapte cai 
De strigă Stambulul vai?

El e Domnul cel _ vestit 
Care ’n lume a venit 
Pe luptat şi biruit.

Şi codrul Călugăreau,

Câte lupte au privit,
Câte oşti au mistuit 
Câte oase-au înălbit;

Mulţi ca frunzele de brad,
Ca nisipul de pe vad,
Ca gemetele din iad l

Spue corbii munţilor 
Şi fiarele codrilor t 
Care-a fost nutreţul lor?

Fost-ati leşuri Tătăreşti,
Trupuri sarbede Turceşti1}
Date’n săbii româneşti.

Alelei! Mihai, Mihai!
Căci de noi milă nu ai 
Să ne scapi de amar şi vai!

------ _---------Y. A le x a n d r i .

Podul Turzli.
-(Urmare şi fino).

Atâta să ştie despre podul Potaissei, dar 
poporul mai povesteşte, că în acest Ioc să 
află în adâncimile apei un iaz (gat) de aur, 
pe care însă nimenea nu l'a putut găsi. Să 
nu fie oare această legendă o frumoasă ale
gorie, simbolizând lumea romană, epoca de 
aur a Daciei, cufundată pentru totdeauna în 
noianul veciniciei ?

Un alt pod a stătut la Turda pe timpul 
principilor, ardeleni/ despre care avem dovezi 
scrise. Acesta a fost aşezat mai în jos de 
podul roman, acolo, unde să împreună canalul 
morii Beelenii cu Arieşul. Câţiva din piloţii 
lui s’au văzut în apă până mai de curând. 
La repararea şi susţinerea acestui pod erau 
obligaţi nobilii şi cetăţenii din oraş, cum şi 
băieşii dela minele, de sare. Vama podului 
competea oraşului.

La 1612 adularea orăşenească fixează 
vama podului astfei : după un bou să plătea 
un ban, după un cal doi bani, un om pedestru 
avea să plătească un ban etc. La 1626 prin
cipele Gavrilă Bethlen obligă prin un ordin 
pe toţi trecătorii a plăti vama, adecă şi pe 
nobili, cari de altcum erau seutiţi de multe 
biruri. Coneluze cu privire la vamă mai aflăm 
în anii 1636 (Aprobate, partea V, edictul 
XCII), 1656 şi 1659.

Pe la începutul secolului al XlX-lea 
podul acesta să afla în o stare deplorabilă şi 
aşa s’a decis să se facă un nou pod, podul 
de azi. E l e aşezat şi mai în jos decât eele 
două de mai nainte, la marginea sudică a 
oraşului, lângă promenadă. A fost construat 
între anii 1804—1815 de măiestrul Koveesi 
din Turda, cu cheltuiala oraşului şi din con- 
tribuiri benevole. Aceasta să spunea în Inscripţia, 
ce se afla Ia capul podului; ea se termina cu 
următoarea frază bombastică:

„Admiră călătorule acest atlet al naturii, 
aceasta alcătuire clasică, triumfătoare asupra 
valurilor apei, de a cărui forţă herculanâ să 
miră cu murmur râul însuşi1*.

Podul Turzii a fost construat numai din 
lemn, din bârne groase; fer nu să găsea- în 
el decât cuiele şi copciile (scoabele), cari fixau 
grinzile. Coperişul era de şindile şi păreţii din 
grinzi, înfundat, aşa că podul ar fi fost întu

•*) Acest cântec l-am găsi scria într’o psaltire
foarte veche din biblioteca Mănăstirei Neamţului. De 
desiibtul câutocului t erau următoarele cuvinte scrise cu 
Blovă călugărească; Scrisu-s au acest viers bătrftn de 
mine, ieromonahul Paiaie, credincios rob >1 lui Dum
nezeu, iar eu l-am auzii şi l-am Învăţat dela răposa
tul bunul meu, Stoian Jolde, umăşelul. Notiţa lui V. 
Alexandri.

Capetele erau din zid. Pe anabel® maluri f[ 
aparţineau nişte căscioare, în cari lâ capul tl® 
câtrâ oraş locuiau vămaşii, iar în  ©ele dis 
dreapta îşi aveau sălaşul precupeţele, earihK- 
biatf pe călători cu rachiu, covrigi, [kmub  ̂
turte şi alte nimicuri. Şi era mare bucuria co
piilor de pe sate, când părinţii le aduceai 
covrigi sau turte „dela podul Turzii“.

Podul acesta era unic în felol său şi ^  
timpul bătrânilor noştri, când nu sa aflau pe 
la noi poduri de fer,v moderne, era admirat 
de multă lume, ca o minune a  Ardeal alai. 
Avea asămănare cu podul de pe Olt, dintre - 
Făgăraş şi Galaţi, dar să deosebea de aceste 
prin felul construcţiei. Podul Făgăraşului aves 
două picioare de peatră, pe când podul Turzii 
a fost făcut dela început fără razăm în apă, 
conform teoriei podurilor cn arcuri ; o uriaşi 
areuitură susţinea întreaga greutate a pod oloi. 
Numai târziu, pe Ia anii 70 i s’a pus un picior 
la mijloc, începând atunci a să încovoia paţm.

Podul Turzii a fost martor îa 1848 k  
intrarea armatei împărăteşti în oraşul rebel, 
în frunte cu căpitanul Gratze. Turdenii au 
fost desarmaţi, an trebuit să furnizeze proviaat 
«astei şi au plătit 4000 florini tribut de răs~ 
boiu. Mai târziu şi-au făcut intrarea în oraş. 
două loagăre de legionari români, mergând 
spre Huedin. Turdenii s’au supus fără împotri
vire şi au furnisat şi Românilor proviaatai 
trebuincios. De atunci îşi are originea cunos
cutul cântec poporal:

lancule, Hăria-Ta 
Lasă Turda, n’o prăda 
Că ce-i cere noi ţi-orn da.
Ţi-om da banii cu mierţa 
Şi-aurul cu ferdăla . . . .

Şi acum să mi să dea voie a  îccieis 
aceste şire despre podul Turzii, cu o notă ; 
hazlie.

Să ştie, eă prin Ardeal circulă mulţime® * 
de anecdote despre oraşul Turda, în cari * j 
luată peste picior „cuminţănia1* şi „înţeleg- j  

cmneau proverbială a  „civilor" tnrdeni băjti- | 
naşi. Unele din aceste- stau în legătură c e  j  

podul Turzii. j

Gurile rele spun, eă Turdenii, cuminţi [ 
cum sunt, au aplieat la pod încă o inscripţie: j 
pe lângă cea amintită mai sus. inscripţia ***» j 
următorul te e s t :

„Acest pod s’a eonstrait aci, în locf:.
Mai târziu, văzând ce boacănă au faest, 

primăria a delăturat inscripţia.
Alţii povestesc, că după-ee prin snff 

70 s’a pus la m ijloci podului un pieior, ffl#* 
neral oraşului (eare nu era turdean) le-a Bp®! 
că trebuie Bă se facă pentru piciorul podolo* 
o opritoare de gheţuri. Turdenii erau să aş®® J 
opritoarea din jos de pod şi inginerul au©» 
cu greu a isbutit să-i capacitese, eă 1°°^ 
opritoarei e dinsus de piciorul podului.

Un caz hazliu s'a petrecut eână ea ţ{" 
nirea la Turda a ministrului de eomunicsţî* 
de pe vremuri, baron KemSny, la inaugura r®» 
liniei ferate laterale dela staţiunea 'Ghirif I* 
Turda. Cu acest prilej oraşul a fost împo^r  
bit sărbătoreşte, îaf intrarea podul ei * 
âeeorată cu ramuri verzi şi steguleţe, forfflâ^ 1 
o poartă triumfală. Pe frontul podului •*** i 
scris cu litere mari următorul advertâesae®®' j 

„Este interzis a mâna repede 
Bub pedeapsă de 5 florini 1“ |

Această inscripţie a fost acoperita ® 
tabelă, pe eare era tipărită bineventarea. 
tabela, fiind îngustă, n’a acoperit decât j 
prim al inscripţiei şi ministrul uimit a ^  j  

pe frontul porţii triumfale următoarea sente®^ 
în ton nu prea ospitalier:

; Bine ai venit 1 
*u& pedeapsă de 5 floreni!

Pâg. 50

Spue râul eel Oltean,
Spue valul Dunărean

F O AIA P O P O R U L U I
necos, dacă n’ar fi avut Ia mijloc două fereştâ.

Nr. 4



In chipul acesta an bineventat Turdenii 
>t>8 un ministru al ţării. De, atâta au ştiut, 
.-atâta au fâcut — vorba din poveste, — podul, 
sărm anul, n’a foat do vină. . . .

Silvestru Moldovan.

V r. 4_____________________________

P o e z ii  d in  p o p o r .
- Culese de V  Galoş înv. în Şomtelec. 

Cât fuse noaptea de mare 
Tot cântâ-o privighitoare,
Pecând ziua să se facă 
Privighitoarea să tacă.
S i prindă miorla’eânta.
Mierla şi cu pupăza:
Şi mai groa şi mai subţire 
La a noaatre despărţire, 
Duspârţire cu bănat,
Că tu mândră m’ai lăsat.

Năfrimuţâ cu vărguţă 
Şi-a prins bădiţa drăguţă 
Năframă cu varga neagră 
Şi-a prins-o dar nu-ii dragă, 
Năfrămuţă cu fitău 
Tot mai dragă i-arn fost eu.

Frunză verde de măr acru 
Beteagu-i badea săracu 
De a’antâmpla şi-a muri 
Cine foc l’a jelui?
Dar l’or jeli fetele 
l-au purtat inelele,
L-om jeli şi io-o lecuţă 
l-am purtat o năfrămuţă 
L-oi jeli şi eu un ceas 
I-am purtat un inelaş.

llulţămeac bădiţă ţie 
Că m'ai lăsat tu dintâie 
Că şi eu te-aş fi lăsat

• Dar m’am temut de păcat 
Că prea mult m’ai cercetat 
Prin apă şi pe uscat.

'Ţueute şi te sărut 
Pănă-i lumea nu te irit 
Ţueute şi te doresc 
N’am pe cin’ să-ţi poruncesc 
Pe-un firuţ de levăndură 
Să’mi trimiţi un pic de gură.
Ba pe-un firuţ de muşcată 
Să mă mai săruţi odată.

Măi bădiţă floare aleasă 
N’ai nimic pe lângă casă,

m
m V E S E L I A  j m

Ba

— Foita glumeaţă a  „ Fo i i  P o p o ru lu i11. —

?« Olt în sus tt cotaţi.
— Din Ticuşul românesc. —

Om ca Benciu lui Achim 
Cât e ţara nu găsim,
Să’I vezi tete-o ce model!
Nu’i vr’un voinic de făptură, 
Da’i rînzos şi ’i rău de gură 
De nici dracul nu’i ca el.
Păr creţ negru pe spinare 
La şărpariu teacă cu zale, 
Pipa-o poartă pe călţun 
Oin’ce face lui nu’i place 
jŞi din gară nu mai tace, 
Macină ca un nebun.
Când din cer să varaă-o ploae 
Nici atunci nu’i-e pe voe 
dăci scrâsneşte rău din dinţi ; 
Dacă’i soare cu căldură 
Sar tot latră şi înjură

F O A I A  P O P O R U L U I

Numai cloşca şi cu’n puia 
Şi cişmele stau în cuiu 
Numai bâta şi ţundra.
Şi jocul Dumineca.

Indrnmărl
pen tru  îm p e d e c a re a  răspâ nd irii  b o a le io r  

m olipsitoare.
(Drmare şl fine).

Regulele de ap&rare
cari sunt a Be observa la diferitele boale 

molipsitoare.

A . Difterie, cnip, scarlatină, vărsai.
1. înştiinţare la autoritatea admini

strativă.
2. La intrarea locuinţei este a se lipi 

o ţidulă cu indicarea boalei.
3. Bolnavul să fie despărţit (izolat) de 

ceialalţi ori dus în spital.
4. Din casa molipsită nu e permis a 

se vinde de ale mâncării (alimente).
5. Celui însănătoşat nu-i este iertat a 

merge la şcoală decât după 14 zile.
6. Fraţii, cari au fost îndestulitor izo

laţi de bolnav, trebue să mai absenteze dela 
şcoală încă 14 zile; cei ce nu au fost destul 
de izolaţi, trebue să lipsească dela şcoală cât 
şi bolnavul; în caz că moare bolnavul, pot 
merge la şcoală numai la 14 zile după în
mormântare.

7. Desinfectarea celui însănătoşat prin 
scaldă.

8. Desinfectarea locuinţei, apei de scaldă, 
veştmintelor şi albiturilor.

9. La vărsat, îndată ce s'a constatat 
boala, trebue toţi conlocuitorii vaccinaţi.

B. Pojar, tusă convulzivă, parotită.
Asemenea este a Se înştiinţa autoritatea 

administrativă. Vezi Nr! 1 şi 2 sub A .
3. La tusa convulzivă numai atunci e 

permis copilului bolnav să meargă la şcoală, 
când 14 zile de-a rândul nu se mai arată 
semne de boală; la pojar şi parotită 8 zile 
după însănătoşare.

4. Fraţii izolaţi nu pot cerceta şcoala 
la pojar 14 zile, la parotită 8 zile, la tusă 
convulzivă dacă şi ei tuşesc.

5. Fraţii neizolaţi sunt a se opri dela 
cercetarea şcoalei tocmai atâta timp, ca şi co
pilul bolnav.

6. Vezi A, 7 şi 8.

De archangheli şi de sfinţi.
Vine iama mai de vreme,
Vezi că ea doar nu să teme 
Nici nu coată ’n călindar;
Apoi Bă’l auzi măi frate 
Cum să pune pe ’njurate 
De nu-1 tae-un corturar;
Când colea ’n fcpre primăvară 
Iarna tot mai stă prin ţară 
El să uită ’n păscălie:
„Măi, vremea i-o cspirat 
Şi ea nu s-o mai spălat,
Asta’i o obrăznicie!
Pentru ce’i iarna mai doamnă 
Să ne scurte şi din toamnă 
Şi din draga primăvară?
Ăsta lucru de ocară 
Nu’i de suferit în ţară 
Doauă emi şi numa-o vară I
O să fac U Domnul jalbă,
Că ea cu zăpada'i albă 
Şi cu geru ’i fioros 
Mâncă anul jumătate;
A sta zău că nu-i dreptate

C. Ti/us, dizenterie.
1. Bolnavii de tifus şi dizenterie^ îîs: 

chiar şi cei suspecţi de tifos, trebueae 
anunţaţi autorităţii administrative.

2. Vezi punctul 2 de sub A.
3. Vezi A, 3.
4. Vezi A, 4.
5. Să ee desinfeeteze scaunul, urina, 

albiturile aşternutul, apa de scaldă, ret inul 
aceasta din armă cu lapte de var.

D. Colcra, aprinderea feliţei crenitui, tra- 
choma, tifusitl peteehial.

Vezi ordinaţiunea ministerială eoraajron- 
zătoare.

La trachoma este a se purta grije în  fi
inţe de toate, ca bolnavul să aibă pai separat, 
lavor deosebit şi ştergarul său propria.

R. Febra leuzelor.
1. Vezi A, 1.
2. Fără permisiunea medicului, moaşei 

nu-i este iertat a cerceta alte femei lenz-e, 
nici a da ajator la naşteri.

3 Vezi A, 7.
4. Vezi A, 8.

F. Tuberculoza fulmonară.
1. Flegma (tusa) nu e permis && se  

scuipe pe podine, sau pe stradă, ei în  kcuî- 
pătoare anume, cari să fie golite şi curăţite 
în fiecare zi; fiecare bolnav, când tuşesta, 
să-şi ţină dinaintea gurei o batistă — jientra 
a nu stropi cu tuBa pe alţii.

2. - Medicul şi inspectorul de m orţi suirS- 
datori a anunţa cazul de moarte —  ea  car: 
înfecţios — primăriei locale.

3. Primăria comunală e  datoare ae&cs&sî 
desinfectarea locuinţei bolnavului.

G. Varicela.
1. Este *. se anunţa autorităţii a âsn m - 

strative.
Desinfectarea. ~

1. Desinfectarea locuinţelor se posfe Faes 
mai bine cu ajutorul aparatului pentru, far— 
mălină; în lipsa acestuia păreţii să  ee sga-* 
iască, podinele Bă se frece cu leşie tare, 3oafe 
mobilele din casă Bă se spele cu leşie ori lagte 
de var.

2. Desinfectarea veştmintelor, «Hntsrri- 
lor, hainelor de pat, a  aşternutului se  face 
de asemenea cu aparatul pentru fonnaliaS aci 
cu un desinfeetor cu aburi. In  lipsa acesferr 
aparate toate obiectele, cari se pot spăla, se  
pun în apă de carbol, fn leşie ori în ag& sls- 
săpun şi după 24 de oare se spală.

Şi de-ar fi de vr’un folos 1“
Aşa în o zi ca ’n altă 
Injurînd din gură latră 
In  contra lui Dumnezeu,
Dar Dumnezeu e puternic 
Şi trimite pe nemernic 
In  ghiarăle celui rău.

*
In Boţ1) în Olt e o viitoare^.
Vara sara pe răcoare 
Să scaldă-o fermecătoare,
Cin’nu vede nici nu crede;
Cine-o vede capu ’şi perde 
Nu mai calcă earbă verde.
Lângă viitoare ’i o leasă 
•Opreşte-apa să nu iasă 
Să înece earba deasă;
Sub leasă ’n marea adâncime 
Peştii mari roeac mulţime 
Şi. nu-i poate prinde nime,
Numa Benciu lui Achim 
Ou Zîca lui Qerasim 
Erau ca voea deplin

*) numire locală.

Pâg. 51
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Desmfect&îea tusei (flegmei) se In 
fsasplâ aşa, că mai întâia se adună în apă 
o ri m  aafel de materii, eari pot fi arse (aşchii, 
ztîrenţe etc). Ia r  materiile uscate se ard îa- 
îndatâ. Apa, în caxe a’ău prins materiile,tre
buia desinficiată.

4. Seaunal (escrementele) şi arina se 
«eainfeeteazâ aşa, eă îndată se toarnă peste 
ele lapte do var (de 20®/̂ ), se Iasă aşa câtva 
ti m p  şi numai după aceea se araneâ în re- 
tiradâ.

5. Apa, eu eare s'a spălat ori în eare 
a'a seâldat bolnavul, înainte de a se arunca, 
se  amestecă cu acid carbonic ori eu lapte 
tro var.

6. Bolnavul să se scalde şi spele ea 
săpun de câteva ori după ee s'a vindecat.

❖ N O U T Ă Ţ I *

LUA ŢI AM INTE l Rugăm p e  
onor. noştri abonaţi, eari încă nu 
st-mt renoit abonamentul, să-l îno- 
iască cât m ai în grabă, căci altcum 
suntem siliţi a le opri trimiterea m ai 
departe a  foa ie i .  Acesta e cel din  
urm ă număr, ce-l primesc încă re - 

stanţierii. N rul viitor să va trimite 
m im ai acelora, cari şi-an p lă tit abo
namentul. _

Personal. DI Iu ltu  Popescu, primcasar la 
„Albina", după un serviciu activ de 30 de 
ani, a fost pensionat cu 1. Februarie ©., espri- 
naându-i direcţiunea cu acest prilej mulţumite le 
m  pentru serviciile făcute „Albinei" în şirul 
lang  de 30 de ani.

Primcassar al ^Albinei" a fost numit dl 
.Eugen Vancur fost pănă acnm oficial şi 
adianct de cassar al institutului.

Dl luliu Pope seu a fost angajat ea 
controlor general al băncii de asigurare din 
Tiena „Dunărea", pentru părţile ardelene.

0  nouă filială a „Albinei". Direcţiunea 
„Albmei“ a hotărât, în o şedinţă recentă a 
sa, transformarea agenturei institutului di a  
Murăş-Oşorheiu (Marosvâsârhely), eare func
ţionează spre mulţâmire generală din anul 
1891, în o filială (sucursală),

iv De f̂Sat al Direcţiunii pentru aceasta
a fost numit barbatul de încredere de 

p înâ acum, d-nul Dr. Enea Draia, contabil dl 
Bamrtru Sâcdean, dela centrală, iar eassar 
A  Eicdae Vulcu. (Mev. J3c), •

ŞPn ajunul de Florii 
Chiar în răvărsat de zi 
Aruncau în Olt ven n.
— Benceo, Benceo! mergi aeasă! 
X’arunca -mizlio-) sub leasă
Că nu mai calci earbă deasă î __
Răsuna glas din vuitoare 
Din valuri spumegătoare,
Dar pe Benei eapu nu‘1 doare.
Zică pleacă mai înjos 
Pe ţărmurile râpos 
Doar va prinde-on crap frumoa,
Benciu pe leasă chiteşte 
Ochi ’n valuri îşi ţinteşte 
Doar s-o arăta vr’un peşte.
Mai colea d'un paş departe 
Oarece apa desparte,
„Ăsta'i unul 1 mai fârtate 
Hai la Benciu mâncu’ţi sfinţii 
Să’mi ascut în tine dinţii 
Să te 'ntreb de sănătate!“
Zice şi corfa întinde 
Pe peşte voind a'l prinde;
Dar sărmanul a'a 'nşălat 
Câ pe leasă cum a stai'
In valuri o lunecat

Galindami P op oru lu i. Mai sunt 
încă puţine escmpîare din „Călindarul 
Poporului44 pe 1 9 1 0 .  Cei ce nu şi-au 
cumpărat încă călindar, să grăbească 
cu cumpărarea. Preţul e 4 0  şi porto 
5 bani, în total 4 5  bani. Abonaţii pot 
trimite preţul Gâlindarului de-odată cu 
abonamentul.

O nouă invenţiune românească. „Gazeta 
Transilvaniei" publică următoarele:

loan Gâlţea, măiestru lemnar şi plugar 
din Şona, lângă Făgăraş a inventat o maşină, 
care este în stare a mâna o maşină de îmblă
tit, fară a întrebuinţa vre-o altă putere de 
cai, aburi, benzină, sau electricitate, ci să 
cere numai un singur om, care învârte la un 
mâner, ce merge foarte uşor şi care apoi 
pune totul în mişcare.

Maşina are lungime de 2-30 m. lăţime 
de 1. m. înălţime de 2 m. Inlăuntru are 8 
rotiţe, cari toate pun în mişcare o roată ea 
cea dela car, şi care apoi mână cureaua care 
vine pusă Ia batoză şi aşa să începe lucrarea.

Tot acest maestru a făcut şi o moară 
pe apă, unică în felul său, care să poate ve
dea la muzeul naţional din Sibiiu. A făcut şi 
podul de peste Olt în miniatură, şi multe 
altele.

Alegător de 110 ani. Din Londra să 
vesteşte, că la alegerile de acum din Anglia, 
în cercul Six-mile-cro?s a votat Sâmbătă un 
alegător, în vârstă de 110 ani. Numele îi este 
Toma Kelly. El a mers la localul de votare 
eu un automobil. Când şi-a dat votul, publicul 
i-a strigat: să trăiască. înainte de-a pleca de 
acasă, ca să meargă la votare, Kelly a primit 
dela secretarul regelui Angliei următoarea te
legramă : In numele regelui primeşte felicitări 
la anul 110 al vieţii. — Knollys, secretar.

Copil ars. loan Slavic, muncitor în o 
fabrică de postav din Reşiţa şi-a închis în 
odaie copilul, pe care-1 luase de suflet, şi s'a 
dus la lucru în fabrică Când a venit acasă,
a găsit eopiîuî mort, tars. In odaie înea n 'a 
fost foc şi de aceea e bănuit Slavic, că ar fi 
făcut ceva eu copilul. S’a întredus cercetare.

Un tren căzut ni apă. O grozavă neno
rocire s’a întâmplat zilele trecute în America. 
Un tren care trecea cu o iuţeală de 65 klm. 
pe oară peste un pod a deraiat (a sărit de pa 
şine) m momentul când se afla la mijlocul 
podului şi mai multe vagoane au căzut în râu.
Cu toate, că apa avea o puternică scoarţă 
de ghiaţă, totuş greutatea vagoanelor răstur
n a te ^  spart ghiaţa şi acestea cu călători cu 
tot a au cufundat. Chiar dacă în urma rostogoli
r e  ar mai fi rămas vre un om în viaţă, ace- 
sta a trebait să se înece.

’) o tm ă  p*ntni pustiirea peştilor.

Şi nu s-o mai arătat.
In  aat vestea o sunat 
Că Benciu s-a înecat 
In vâltoarea fără fund ;
Dumnezeu tatăl cel tare 
N au vrut să’i mai dea iertare 
Să mai calce ăst pământ.
Oamenii aleargă droae 
Cu cârlige şi furcoae 
Să caute pe 'necat.
Broş3) doauâ şîndile-aduce 
Una preste alta cruce 
Aşa ’n Olt le-a aşăzat;
Pe cruce-on corn de prescură 
C-o cetit . în v r’o scriptură 
Pe prescură-aprinsă iară 
O luminiţă de ceară 
Ş’unde crucea s-o-nvîrti 
Pe înecat îl va găsi.
Dramatic4) dela o parte 
Zice: „că ş’aşa să poate,
Dar de vreţi ca sa'l aflaţi 
Pe Olt în sus îl cotaţi,
Ca aşa un ora sfătos, . ;
X ’o plecat pe Olt înjog !a -

loan Cârlan.■*) cantor.
*) an jjosna*;

Pe un vagon rămas pe şine a izbucaft. 
focul, aşa: că din toţi călătorii: numai trei at>I 
putut scăpa, , *

Unul, care se dăduse teafăr jos din va. 
gon, a leşinat şi â alunecat de pe pod pe ghiat^ 
unde a murit îndată. Sunt peste-60 de morţi;

Femei hoaţe. Bancarul din Newyork 
Van Norden, când a eşit din im hotel a fesfc 
atacat pe uliţă de două doamne elegante cari 
l-au jăfuit, luându-i bughilarul cu banii’ 
meile îndrăzneţe au fost p rinse .,,

Teatru Ia „Asociaţiei Duminecă sara 
s’au reprezentat în sala Muzeului „Asociaţiei® 
după cum am vestit în nrul trecut, piezele’ 
„Ca prin romane", comedie într’nn act şi cu-' 
noscuta pieză de Alexandri „Arvinte şi pe_ 
pelea“ . Piezele au fost jucate cu destoinicie.
de dame şi domni din clasa meseriaşilor noştri 
anume de dna Ana Axente, dşoara Eugenia 
Roman şi de dnii Dionisie Axente, Dumitru • 
Axente şi N. Peicu. Rolurile au fost bine in
terpretate. In  deosebi a escelat în jos preeigţ 
dl Dumitru Axente.

O altă parte a producţiei a făcut-o di' 
Ioachim Dordea, absolvent de conservator^ 
recitând din Oop£e şi Davila, cu multă deşte- 
ritate şi precisiune. Public a fost mult şi de
butanţii au fost viu aplaudaţi.

împăcare. In biserica României s’a ivit. 
anul trecut o neînţâlegere. Anume episcopul: 
de Roman, Gherasim, din pricina legii pen
tru alcătuirea Sfântului sinod, pe care o aii 
primit de bună ceia’alţi vlădici, a ieşit din 
Sinod şi a rostit afurisenie asupra lor. Epi
scopul Gherasim e de părerea, că legea aia 
vorbă e contra canoanelor şi a stat eu tărie 
pe lângă aceasta părere a sa. După mai multei 
pertractări însă, s’a făcut împîicarea în şe
dinţa de Miercuri a Sf. sinod. Episcopul de* 
Roman a întrat de nou în sinod şi şi-a retras» 
afurisenia, cu condiţia, ca să se schimbe legea, 
anticanonică de acum. Astfel pacea s’a resta- 
tomicit în biserică.

Gendarmi în femni(ă. In satul Erddbe- 
nye (Ungaria) se ficuse o putrecanio ţără
nească. Doi jandaimi aveau să să grijească 
de ordinea publică. Se naşte deodată o încă* 
ierare între feciori. Jandarmii intervin, dar 
n’au arme: puştile râzimate într’un colţ an 
perit, iar săbiile le-au fost zmulse şi astfel, 
rămân neputincioşi în faţa mulţimii. Oamenii 
însa nu se mulţămesc cu atâta, ci prinzând 
pe jandarmi îi duc şi-i închid în ţemniţa co
m unală... Abia a doua zi au fost eliberaţii 
gendarmii şi s’a făcut cercetare.

O cădere norocoasă. Vestitul zburetor 
francez, Latham, în încercările sale de zbu
rat a căzut dela o nălţime de 40 m Maşina, 
sa a fost zdrobită, dar lui Latham nu ii s’a 
întâmplat nimic.

Proces de calomnie. Profesorul din Arai: 
I. Costa acuzase anul trecut în o foaie ma
ghiară pe părintele Roman Ciorogar că ar fi 
trecut la ezamene pe nn student dela prepa
randie ca resplată, dacă elevul ar fi primit 
răspunderea pentru un articol ce să pretinde 
că l’ar fi scris în „Tribuna" părintele Cioro
gar. Dl Ciorogar a făcut proces şi Sâmbătă 
în faţa curţii cu juraţi I. Costa a m ă rtu ris it 
eă a greşit şi a cerut iertare, ceea-ce ii s'a- 
şi dat.

Foi oprite. Ministrul de interne de mai 
nainte a oprit intrarea în Ungaria a urmă
toarelor publicaţiuni: „De la noi“, revistă din 
Vălenii-de-Munte, şi „Americansko Slovenske 
No vi ni “, foaie slovâcească, ce apare în Pitts- 
burg. (America).

Capelă muzicală au înfiinţat mai mulţi 
meseriaşi în Borgo-Prund, după cum ni să 
serie de acolo. Capela sau banda muzicală- 
şi-a început lucrarea Marţi, în 1-a Febr. e..

N u m e r i  de  p r o b ă  din Foaia Popo~ 
tuIu î« trim item  la cerere ori ş i cui. JVe ru

găm de adresă esactă.
Facem totodată cunoscut, că la to ţi 

Jtdii abo n a ţi, îndată după trimiterea pre
ţului de abonament, li-se expedează u n  Că~ 
l in d a v  de  p ă r e te  p e  ÎQIO, care s'a dat 
ca D ar de Crăcnm abonaţilor de pănă acum -
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Cununii. Marţi d. a. la trei oare şi-a 

serbat în catedrala din Sibiiu cununia- redac
torul foaiei. noastre dl Silvestru-Moldovan cu 
dra. Maria Copăceanu. Naşi au fost proto- 
.presbiternl Sibiiului, dl Dr. Ioan Stroia cu 
soţia sa dna Veturia. Preot cununător a fost 
preastim. Domn asesor cons. Nicolae Ivan. 
Sara s’a făcut ospăţul în cerc restrâns, în 
restaurantul Brote din Sibiiu. Noii căsătoriţi 
au fost felicitaţi telegrafice din mai multe părţi.

Intre telegrame remarcăm următoarea:
S. . Moldovan, Sibiiu (restaurant Brote).

. Arad, 1 Febr. n. c.
Trim item  decanulu i nostru cele m ai cu-r 

ra te  şi sincere u rări de bine.
Redacţia „Tribunei" şi sindicatul presei.
— Elisaveta Râcuciu şi Cornel Buceşan 

îşi serbează cununia Duminecă în G Februarie 
8t. n. 1010. în biserica cea mare din Sălişte, 
la 4 ore după amiazi.

— Parasehiva I. Bloţiu şi Oprea O. Vulcu 
'.îşi serbează cununia Duminecă în 13 Febru
arie st. n. 1010, în biserica cea mare din 
Sălişte, la orele 1 după amiazi.

— Parasehiva Iliu şi Ştefan Drăghici 
îşi serbează cununia Duminecă, în 6 Febru
arie st. n. 1010, Ia oarele 3 după ameazi, 
tin biserica gr. or. din Turnişor.

— Dra Mărioara Stoica şi Ilie Vlad îşi 
.serbează cununia Duminecă în 6 Febr. c. la
1 oară după ameaz în biserica gr. or. din 
Bongard.

Fundaţiunea Iul iu Bărdossy. Ni se scrie 
din Turda, că fundaţiunea Iuliu Bărdossy in
stituită pentru premiarea şi ajutorarea elevilor 
dela şcoala rom. gr. cat. a ajuns cu finea 
anului 1909 Ia 315 cor. 50 fii. capital, depus 
la institutul de credit şi economii „Arieşana" 
âe acolo, din interesele căruia conform dis
poziţiei domnului inspector reg. în retragere, 
35%  adecă 5 coroane 08 fileri sau adaus la 
capitalul fundaţional, iar 65°/0 în sumă de 
9 cor. şi 44 fii. se vor distribui cu finea a- 
aului şcol. 1009—10 în cărţi religios-morale, 
beletristice şi economice — între elevii şcoalei 
susamintite. S . P.

Biserica română gr. or. din Viena. Mi
nistrul pentru culte şi instrucţiune austriac 
a anunţat pe dep. baron Alexandru Hormu- 
zachi, că M. S. împăratul prin prea înalta 
hotârîre din 9 Ianuarie a. c. a încuviinţat ca 
din mijloacele fondului religionar bucovinean 
să se deie 8000 cor. pentru instalarea şi 5000 
cor. pentru susţinerea capelei rom. din Viena.

Viriliştii români în comitatul Bistriţa-
Năsăud sunt următorii: Dr. Dem. Ciuta, Dr. 
Pahone, adv., Virgil Şotropa, profesor, Dr. 
Ioan Malaiu, Dr. George Linul, Grigorie Ple- 
•tosu, prot., Victor Onişor, Dr. Dionisiu Lo- 
ginu, adv., Mihail Făgărăşan prot., Dr. Ga
vril Tripon, Dr. Nicolae Hanganuţ, medic, 
Alexandru Frank, Iulian Marţian, dir. de 
bancă, Gavril Vârtic, Dr. Al. German, medic, 
Dr. Leon Scridon, aav., Dr. Simion Pop, Dr. 
Iulian Pop, advocat, Dr. Alexiu Davidu, Ie- 
ronim Slăvoacă.

Noue căi ferate în Caraş-Severin. In  co
mitatul Caraş-Severin se vor face două nouă 
căi ferate. Una între Dalboşeţ şi Iablaniţa. 
Lungimea ei va fi de 43 klm. şi spesele 131/ 2 
milioane cor. La aceste guvernul dă partea cea 
mai mare, de spese, apoi comunele. Comunitatea 
grăniţărească de avere a votat 400 mii cor. 
E  în proiect apoi o linie ferată între Caran
sebeş şi Reşiţa.

AI 151-lea! Casariatul „Reuniunii ro- - 
mâne de înmormântare din Sibiiu" a plătit 
ajutorul statutar, după răposatul membru G. 
Horvat Motti, fost muzicant. Acesta este al 
151-lea caz de moarte în sânul Reuniunii rom. 
de înmormântare sibiene.

jertfele din Messina. Guvernul italian a 
publicat zilele aceste statistica jertfelor cutre
murului de pământ din Messina, întâmplat 
anul trecut. In Messina numărul jertfelor este 
de 77,283, din cari 27,253 au fost scoşi morţi 
de sub ruine şi îngropaţi, 325 an fost greu 
răniţi, iar ceialalţi să află sub dărâmături.

numărul morţilor a fost 7969, în 
Palmi 1734, în Giovani 1092 etc. In total 
Ji-au aflat moartea din incidentul eutremuru- 

-ani 96,871 de oameni.

S p te  ş t i ic  Abonaţii cei noi primesc 
to ţi  N r i i  -tFoii Popot ului* dela  înce
p u tu l  anului', dimpreună cu c ă lin d a tu l  
de p ă r e te  p e  a n u l  î q i o .

Cosbuc în Braşov. Poetul nostru George 
Coşbuc a fost săptămâna trecută Luni la Bra
şov. Românii din Braşov i-au făcut o primire 
frumoasă.

Logodnă princiară. Principele moştenitor 
Alexandru al Sărbiei se va logodi cu princi
pesa bulgară Eudoxia. fiica regelui Ferdinand 
şi a răposatei sale soţii Maria de Bourbon.' 
In vedere însă, că principesa Eudoxia este 
abia de 13 ani, căsătoria se va face numai 
în 1912, cu prilejul aniversării de 25 de ani 
a' domniei lui Ferdinand al Bulgariei.

O staţie atacată de hoţi. Din Bucureşti 
să vesteşte, că staţia Dunărea, de pe linia 
Ciulniţa-Constanţa, a fost înconjurată în o sară 
din săptămâna trecută de 8 oameni înarmaţi 
cu revolvere, cari au tras mai multe focuri 
asupra staţiei.

înainte de a înconjura staţia,, aceiaşi în
drăzneţi hoţi au săvârşit câteva spargeri în 
sat pe la diferiţi negustori.

Şeful staţiei, văzând că este ameninţată 
viaţa personalului staţiei, a cerut grabnice 
ajutoare autorităţilor.

Hoţii surprinşi, au fugit.
S’au luat măsuri ca jandarmii rurali şi 

miliţienii să păzească staţia.
Lesă maiestate. „Vestitul" deputat săcui 

Nagy Gyorgy, cel cu gura mare în dietă şi 
prin adunări, a atacat în termini necuviin- 
cioşi dinastia domnitoare şi pe regele, în o 
vorbire ţinută la o adunare a tinerimii univer
sitare. Procuratura voieşte să pornească proces 
împotriva lui Nagy Gyorgy, pentru cuvintele 
folosite. Să zice, că a scris dietei să-l estra- 
deze pe Nagy. Cum însă dieta a fost amâ
nată pănă în 24 Martie, pornirea procesului 
rămâne pe mai târziu.

Cu maşina de zburat la polul nordic.
Călătorul Peary a zis fraţilor Wright, că s’ar 
putea ajunge la polul nordic cu maşina de 
zburat. Vilbur Wright a declarat, că să ocupă 
de mai mult cu acest plan. El crede, că în 
trei săptămâni poate face calea pănă la pol 
şi înapoi. Să înţelege, că în drumul său ar 
face câteva popasuri.

Felicitare ungurească. Din cercul depu
tatului „moderat" Şăghescu, i-se comunică 
„Tribunei" următoarele; Deputatul Dr. Şă
ghescu loz se f, voind să-şi arete „dragostea" 
pentru rătăciţii cari l-au ales, le-a trimis feli
citări de anul nou. Dar felicitările nu sunt 
româneşti, cum s’ar fi putut aştepta bieţii 
oameni, ci sunt făcute ungureşte. Iată textul 
lo r: Dr. Siegeşcu Jozsef az oi'avicai vdlasztâ 
keriilet kepviseloje b. u. £. k. V IL  Alpdr-u.
6 Budapest.

In chipul acesta vrea să-şi asigure dl 
deputat dragostea alegătorilor săi români.

Cireşii Iui Micado. Sunt aproape trei ani 
decând prezidentul Statelor unite Taft, care 
pe atunci era ministru de războiu, a vizitat 
Iaponia, însoţit de soţia sa şi de mai mulţi 
fruntaşi americani, domni şi doamne. Ameri
canii au sosit tocmai, când Iaponezii serbau 
serbătoarea florilor de cireş. Aceasta e cea mai 
frumoasă, cea mai strălucitoare serbătoare a 
Iaponezilor. întreagă împărăţia iaponeză, toate 
oraşele şi satele sunt ca o pădure de flori, 
împodobite cu flori de cireş. Taft şi cu deosă- 
bire soţia lui a fost încântată de aceasta ser
bare strălucită şi Americanii au declarat împă
ratului Japoniei, că o serbare mai frumoasă 
n’au văzut în viaţa lor. Micadoul (împăratul) 
şi-a adus aminte de această întâmplare şi a 
trimis acum soţiei lui Taft mai mulţi cireşi 
din cei mai nobili, cari vor fi plantaţi pe uliţa 
cea mai frumoasă din Washington.

Apel adresat advocaţilor români. Rog 
pe toţi confraţii să-mi procure acurte note 
biografice complectând alăturatul buletin şi 
expedându-le la adresa : — Petre Ghiăcioiu, 
advocat Craiova (România).

Pentru „Anuarul Baroului" Ediţia II. 
(1910) Numele şi pronumele . . . Docoraţiuni 
(din ce a n ? ) . .  . Grad în reservă ? . . .  Născut 
în anu l. . .  luna . . .  ziua . . .  in' comuna . 
Judeţul. . ,  Căsătorit în anul . . .  am . . .

oopii. . Bacalaureat m anul . . . dela 
licenţiat în anul : . .  dela fac. din . .  . doctor 
în an u l. I'ac. . Ce funcţiuni aţi ocupat, 
unde, când?'. . , Din ce - partid politic faceţi 
parte? (Facultativ) . . .  Ce scrieri aţi produs? 
(A Bă arăta : titlul,- anul şi adresa tipogr.) 
M’am înscris în tablou în anu l. . . Judeţul T. " 
Profesor în oraşul. . . Sunt (sau am fost) 
Decan (ori membru' cons' de Disc.) în judeţul 
. .-. amal . . . Advocat al Statului, clasa 
Judeţu . an . . . Deputat (Senator) col * ... 
Distruţa .'. . an . . . Semnătura . . . Adresa . . .

Cei ce vreau a avea un esemplar din 
Anuar, să anunţe.

Rugare. La representaţia teatrală din Du
mineca trecută a „Asoeiaţiunii" din Sibiiu s’a. 
perdut un şal de coloare roşie închisă, pen
tru dame. Cine l’â găsit binevoiască a-1 preda 
administraţiei „Foii Poporului" spre a se îa - 
manua persoanei respective.

Intrare triumfală în Madrid. Trupele 
spaniole din Maroco au sosit acasă în Spania 
şi săptămana trecută şi-au făcut întrarea în 
capitala ţării, în Madrid. Ele au fost conduce 
de generalul Tovar. Marşul spre palat a fost 
un marş de triumf. Pe străzi mulţimea uriaşii 
arunca flori soldaţilor, iar lui T<Svar cununi 
de lauri. Regele şi familia regală au privitr 
defilarea de două ceasuri din balcon, şi au 
salutat steagurile. Pe urmă a fost primită la 
palat o deputăţie marocană.

împotriva Iui Şăghescu. „Vestitul" pro
fesor de limba română dela universitatea dia 
Budapesta, Dr. Şăghescu, a dat de belea. A  
voit adecă ’mnialui să-şi înceapă prelegerile 
la universitate, Vineri, săptămâna trecută. Ti
nerimea română, adunându-se. în număr, de 
vre-o 150 de inşi, l-au huiduit şi I-au împe- 
decat a vorbi. In  ajutorul lui au venit deca
nul facultăţii, servitorii şi un mare număr de 
ştudenţi unguri. Cu aceştia tinerii noştri au 
ajuns Ia păruială. Rectorul universităţii a 
oprit de-o camdată pe Şăghescu a ţinea pre
legeri.

Cu balonul Ia America. Un american, 
Iosef Bruker, originar din Ischl (Austria) şi u* 
german anume Dr. . Hans-Fabriee au fâcofe 
planul de-a merge din Europa la America ea. 
balonul. Ei să vor folosi de vânturile passate 
(vânturi, cari suflă regulat) şi cred că vor 
trece oceanul Antlantic în 5—6 zile Ia insula 
Portorico şi de-aici în două zile Ia New-Orleang 
în America. Balonul cuprinde 6000 de metri 
cubici. E interesant că acum sunt peste 400' 
de ani Cristofor Columb s’a folosit de aceleaşi... 
vânturi spre a trece oceanul Atlantic cu cele 
trei vase ale sale: Santa Maria, Pinta şi Nina;. 
Aceleaşi vânturi vor ajuta acuma cea dintâie 
trecere a oceanului Atlantic cu balonul.

Ucigaşi de copii. Zilele trecute s’a des
coperit un caz grozav în Balatonftired (Un~ 
garia). Cineva a spus gendarmilor, că Gavril 
Roka, gazdă bună şi cu soţia sa şi-au omorît 
copilaşul, ce l-au avut zilele aceste şi I-a* 
îngropat în gunoiu. Gendarmii începură 
cerceteze şi atunci Roka să spăriă, să duse 
în vii şi să puşcă. Gendarmii prinseră femeia 
şi aceasta în cele din urmă mărturisi, cE-’ 
împreună cu bărbatul său şi-au ucis /  copii,. 
ce i-au avut, îndată după naşterea lor. Veci
nilor, când femeia să simţea în altă stare, spunea- 
că e bolnavă, să punea în pat şi dacă năştea, 
sugruma copii, în înţălegere cu bărbatul său 
şi îi îngropa lângă stupărie. Gendarmii aa 
săpat la locul arătat şi au găsit osămintele Ia
7 copilaşi. O crimă şi fărădelege aşa de gro
zavă, mai rar.

Bani din America. In anul acesta, s u 
mai din prilejul sărbătorilor Crăciunului ca
tolic, s’au trimis din America Ia Europa bani 
în preţ de 60 milioane dolari, pentra ca fa
miliile celor emigraţi în America, rămase acaa& 
să poată petrece un Crăciun mai fericit.

Din suma de 60 milioane dolari, cfifc 
spun bancherii că s’ar fi trimis, şi care snm£ 
încă poate fi cu mult mai mare, partea cea 
mai mare a banilor s’au dus în Anglia (ff 
milioane dolari). în Italia (2 milioane dolari) 
în Austria 700 mii dolari. Iar în Ungaria au- 
venit 685 mii dolari.

In  legătură ou aceasta mai dăm şi ur
mătoarele : După o statistică mai nouă în anul 
1907 emigraţii au trimes fn Ungaria prin mij
locirea băncilor mari ţi direct suma de 158»
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jafl. cor.* caro xn 1908 în urma cnzti din 
s’a  seărit la 65 mii. cor. - 

Trimiterea de bani din America a fost 
«fia 1902 aproape în continuă creştere pănă 
îa  1908, când s’a redus şi anume a'a tri
ate* dm America în Ungaria:

In  anul 1902 . . • -r K 77‘8 mii
» 1903 . . >. * ». 853 n
» 1904 . . 4 V » 76'8 -n
71 1905 . , • 11 n 78 7 »
» 1906 . . * • n' 1094
n 1907 . . • • 71 158*8 n
Ti 1908 . . • • n 65-1 n

Nou medic român în Sibiiu. Aflăm că 
dl Dr. Nicolae Ittu, după mai mulţi ani de 
praxi, împliniţi la clinicele din Budapesta şi 
Paris, şi-a început zilele acestea praxa medi
cală în Sibiiu, Strada Cianădiei Nr, 43.

Salutăm cu bueurie venirea noului me
dic român în oraşul nostru şi-i dorim fru
moase rezultate în praxa sa.

Doamna Lucia Cosma la palat. Foaia 
„Adevărul" din Bucureşti scrie următoarele; 
„Vineri la orele 6 juna. seara, a avut loc la 
^palatul regal o audiţiune muzicală din cele 
mai alese, în faţa reginei, a dlor miniştri cu 
■soliile lor şi a unui mare număr de d-ne din 
elita capitalei. A cântat d-na Lucia Cosma, 
cea mai talentată artistă lirică a fraţilor no
ştri de peste munţi, eleva măestrului Gr. Dima 
şi a celebrei profesoare Matilda Marchesi din 
Paris. Dna Lucia Cosma, fiica dlui Parteniu 
Cosma, directorul băncii „Albina*4 din Sibiiu, 
posedă toate calităţile unei mari cântăreţe: 
o voce limpede şi dulce de un timbru extra
ordinar de duios, o frazare şi nuanţare mu
zicală, cari denotă o înaltă şcoală în maniarea 
vocei, — toate acestea unite cu o prestanţă 
•eare impune. Distinsa artistă de peste munţi 
a  cântat în aplauzele înaltei a zi sten ţe bucă- 
ţile urmâtoare: In Waldeseinsainkeit de Brabms, 
Heide Roslein de Schubert, Solvejgs-Lied de 
Grieg, Aus • dem Ei gekroqhen, cuvinte de 
Carmen Sylva iar muzica de G. Dima, Floare 
fui, floare trecui, de T. Brediceănu, S’a dus cucul 

_ de p’aci, tot deT . Bredicesnu şi Mândruliţă de 
demult, de Dima. Dna Lucia Cosma a fost 
vin şi călduros felicitată de regina Elisabeta 
şi de aleasa asistenţă, Care şi-a dat întâlnire 
pentru a auzi din nou pe această talentată 
Sică a Ardealului, în ziua de 5 Februarie v. 
la coneertulpe care îl va da la Ateneu. Dna 
Lucia Cosma va mâi cânta şi Duminecă 24 
Ianuarie v. în eoncertul simfonic, fiind acom
paniată de orchestra ministerului instrucţiunii 
|mblicett.

Cutremur de pănsânt. Vineri noaptea 
după miezul nopţii a fost un cutremur de pă
mânt m o parte a Croaţiei şi în Ungaria, în 
ţinuturile dincolo de Dunăre. Cutremurul s’a 
simţit în Agram (Croaţia), apoi în Cinci-bise
rici, Canija, Lendva şi împrejurimi. Cutre
murul a fost însoţit de un muget de sub pă
mânt. Oamenii în multe locuri au fugit spă- 
riaţi din case. Pagube mari n’au fost.-

Cazuri de moarte. Cu durere vestim pe toate 
rudeniile şi prietinii, că iubitul nostru soţ, 
respective frate, cumnat şi unchiu, Pompiliu 

Tordăşianu, revizor r. de finanţe, după lungi 
şi grele suferinţe, în al 53-lea an al vieţii şi 
în al 13-lea al fericitei căsătorii, a decedat 
în domnul Vineri, la 28 Ian. c. şi a fostînmonnân- 
tatSâmbată la 29 .Ianuarie n. 1910, în cimiterul 

, din Odorheiul-aăcuese.
_ Gabriella Tordăşianu, ca soţie. Valeria 

Olariu n. Tordăşianu, Victor şi Eugen, ca 
«5 » ?i fraţi. Ioanichie OÎariu, Eugenia Tor
dăşianu, ca cumnat şi cumnată. Mioara Vio- 

j ie a  Tordăşianu, ca nepoată.
— Subsemnaţii cu inimă înfrântă de 

adâncă durere , aducem la cunoştinţa ru
deniilor, pretinilor şi cunoscuţilor, că scumpul 
şi neuitatul nostru tată, frate, socru şi bunic 
Constantin .Păuşan, paroh gr. or. rom. în 
Ocna de fer, după un morb scurt şi-a dat 
blândul.său suflet în mânile Creatorului Vineri în 
#/21' Ianuarie la 3.oare dimineaţa, în al 66-lea 
an de vieaţâ şi al 43-lea de preoţie.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
defunct s’au depus spre- vecinica odihnă Du- 

“ mânecă'în 10/23 Ianuarie a. c. în cimiterul 
igr. or. rom. din Ocna de fer. AnaBercean,

Aurel Păuşan, Valeria Izvernieean, Virgil 
Păuşan, ca fii. Alexandrina Avramescu, Marta 
Mitter, Greorge Păuşan, ca fraţi, - cum şi alte 
rudenii.

Teatru. Reprezentaţiile teatrului german 
sibian continuă a fi cât se poate de bune şi 
succese. In săptămâna trecută încă s’au rep
rezentat unele pieze de valoare. Intre aceste 
Bunt a se număra în prima linie pieza cla
sică „Romeo şi Iulia“, care sub conducerea 
dlui Viebach a succes foarte bine. Tot ase
menea şi-au predat bine rolurile lor dna Bo- 
ruttau ca Iulia, dşoarele Sablee şi Burkhardt, 
dnii Sonnenthal, Reif, Baumann, Vogel, Ausim, 
Zwillinger, Nelson şi Strassberg. — Luni a fost 
o reprezentaţie deosebită: O sară de cabarat, 
care prin variaţia şi buna alegere a progra
mului a succes deosebit de bine. Teatrul a 
fost foarte bine cercetat, mai cu seamă că era 
şi beneficiul dlui Blasa, atât de iubit la pu
blicul sibiian. Aceasta s'a dovedit şi prin o 
seamă de cadouri preţioase ce a primit nu
mitul artist. — Ca pieză nouă s’a jucat în 
săptămâna aceasta „In Klubsessel“, care pro
mite a fi interesantă. — In pregătire sunt: 
opereta „Liebeswalzer“, „Simone“, „Der Wirr- 
wara. etc.

Ocazia, cea m a i  ra ţio n a lă  pentru pregătire 
rastă şi temeinică in timpul cel mai scurt, pentru ca
riera de comerciant — îl ofei' cursurile de ştiinţele co
merciale a/e lui 1 r d Meşter, proprietarul „Acade
miei comerciale" Lipsea, Iohannisplatz 5. — Prospecte 
gratis. - , .

A v iz .  Medicul specialist din Budapesta, dl Dr. 
1’aJocz, a plecat pe scurt timp în străinătate.

N a tu ra  e tototdeuna cel mai mare vindecător 
şi mijloacele şi căii© ei sunt admirabile. Aşa conţine 
d. e. uleiul de peşte puteri vindecătoare, pe cari pe 
eale artificială nu le poate crea nici o fiinţă. Forma 
cea mai gustoasă şi uşor de mistuit a uleiului să ofere 
tn „ E m ul z i u n e a  S c o t t  care să poate cumpăra 
acum în toate farmaciile. ,

L in ia m e n tu m  C B psid  com p. (Anker-Pain- 
Expeller) a lui Dr. Eichter a devenit o medicină foarte 
populară, ,eare de mulţi ani ne mai lipseşte din multe 
familii. La dureri de cap, de spate, de şele, podagră 
reumatism, s’au dovedit frecările cu Anker-tiniment 
totdeauna ca liniştitoare de dureri şi la boale epide
mice, ca holera şi diseşterie sunt bune frecările Ia 
foaie. Medicina aceasta e folosită, cu succes şi la in
fluenţă. Preţul 80 bani, 1 cor 40 şi 2 cor. Să află 
în toate farmaciile, dar cereţi expres „Anker lini mont 
(Anker-Pain-Expeller),^ lui Riehter“ şi băgaţi seama 
la breveta „Anker" şi numele „Richter" şi primiţi nn- 
mai sticle originale, £

pare de samă mnlţătnifă publică.
Tinerimea ţăranilor români din Lupoaia 

(comit. Sălagiu), condusă fiind de inteliginţa 
din loc, a aranjat în 14 Ianuar n. c. o pro
ducţie teatrală împreunată cu dans foarte bine 
reuşită atât în privinţa materială cât şi morală.

Deoarece numărul inteligenţei, care a 
participat a fost aşa de mare în proporţie cu 
localul, încât poporul resp. ţăranii n’au încăput, 
s’a hotărît, ca cu atât Bă se ajungă mai bine 
scopul dorit, a aranja pentru ei o a doua 
produeţie-petrecere, la fel, Duminecă în  16 
Ianuar n. c., care a şi avut loc pe lângă 
o taxă potrivită.

Subscrisul, fiind însărcinat cu oficiul de
cassar, îmi ţin  d<$ datorinţă, ca în senzul con
ţinutului Invitărilor să cvitez ziaristic marini- 
moasele contribuiri precum urmează:

Teofil Dragomir, proprietar în loc şi st. 
fam. 18‘20 cor. Dioniaiu P. Moldovan, preot 
şi dna (Brusturi), Gher. Dobocan, notar şi dna 
(Creaca), ambii câte 6 cor. Dr. Ioan Suciu, adv,, 
(Zelau) 5 cor. A. Horia, înv. şi dna (Prodă- 
neşti), Aug. Moldovan şi dnaVancai (Creaca), 
Ioan Voda, înv. şi dna (Borza), Dna şi dşoara
V. Gog (Jac), fiecare câte 4 cor. Ioan Şerban 
şi dşoara, dşoara- Mări oara Torok, şi dşoara 
Anuţa Boldor (Fizeş—Sotelec) laolaltă 8 cor. 
Ioan Micu, preot (Sevestreni) 4 cor. Ioan C. 
Dragomir, protopop (Napradia) 2 cor. Ioanică 
Mărginean (Petrindul mare) 3 cor, Iuliu Galiş, 
înv. (Totelee) 2, cor. Weisz Lazar, (Creaca)

3 cor. Toth Balinţ (din loc) şi st. fam. 8 eor- 
Dem. Mureşan, preot şi E. Sârbu, înv. (Chechiţv. 
câte 2 cor. Victor Topan, Oct. Buheţiel, Vaţ, 
Pap (Jibău) câte 2 cor. Samoil Urian (Jibăa| 
2:40 cor. Ananie Popovieiu şi Jozsa Gero', Jnţ 
(Odorheiuj câte 2 cor, Pompiliu Pap, î&y 
(Brusturi) 2 cor. Tema Chişiu, înv. (Giglea®), 
1*60 cor. Vasile Mureşan (din loc) 1 eor 
Ştefan Gârboan şi Floria Ohiorean câte 50 fi}, 
Ilca Raşiu *(Loc) 80 fii. R. Vistrihovszki g- 
cor. La olaltă 105*50 cor. Această sumă s’a 
încassat cu ocaziunea aranjării producţinnej 
teatrale efectuită în 14 Ian. a. c. n. adecl. 
în sara „Anului nou“.

Iar cu ocaziunea aranjerii a doua a re«~ 
prezentaţiei teatrale ţinută în 16 Ian. a. c. n». 
B’a  încassat dela popor prin o taxă foarte miei, 
suma de 17 cor.

In fine comandându-se hârtie „confecte 
de petreceri", prin isteţimea şi insistenţa 
dşoarelor Cornelia Miklossy, Melania Redle 
şi Piţi Dragomir, s’au vândut între on. par» 
ticipanţi ai petrecerii câştigând un profit de 
9‘62 cor. Laudă lor.

Aşa dar s’a încassat la olaltă 13212: 
cor., din care sumă subatrăgând spesele de 6Î  
cor. rămâne un profit de 65 cor., care profit 
e destinat în favorul şcoalei.

Pentru marinimoasele contribuiri, bine- 
voiască on. public participant a primi moJţă* 
mitele noastre cele mai călduroase!

Lupoaia, la 23 Ianuarie 1910.
Ioan Micu.- Găurii Trenca

FELU RIM I
Pavăza lu i Emintscu. Mai toţi scriitorii 

geniali au slăbiciunile lor cari pentru mulţi 
par ridicule şi neexplicabile, dar pentru cei 
cari cunosc adânc sufletul unui scriitor şi m» 
ales pentru medici, ele sunt o. urmare firească, 
a sbuciumărilor sufleteşti extraordinare, a 
muncii grele, supraomeneşti, la cari sunt su
puse celulele nervoase într’un şir îndelungat 
de ani. Un braţ care lucrează, se oboseşte şi 
te doare; de ce oare creerul n ’ar obosi şi el 
şi nu te-ar durea? Durerea creerului însă sfr 
exprimă nu prin durere în felul celei a muş
chilor sau a oaselor, ci prin idei supărătoare,, 
prin obsesiuni, prin melancolie, pesimism, în
doială, temeri, depresiune morală, exagerare» 
unor sentimente şi a unor lucruri. Scriitorul 
de multe ori atinge aceeace se numeşte bariera 
(marginea) nebuniei. încă un pas, şi el poate 
sări dincolo de barieră, — după cum s’a r&- 
zut o mulţime de cazuri.

Criticul Brandes făcând, odată o vizita 
marelui dramaturg Henrik Ibsen, a văzut pe 
masa acestuia nişte bibelouri curioase între* 
cari şi un drăcşor negru. Dupăce au convorbit 
împreună mai mult timp, la plecare Brandes şi-# 
luat curaj şi a întrebat cam în glumă pe Ibseni

— Dar la ce-ţi slujesc toate aceste 
jucării ?

Ibsen, foarte serios, şi ca şi cum ar fi* 
răspuns la o întrebare de mare preţ, i*® 
spus:

—: Acestea mă ajută ea să scriu. DacS 
n’aşi avea bibelourile astea pe masă, eu n’#f 
mai putea scrie.

Ce rezultă d’aici ? Că scriitorul câzus« 
înt’un fel de misticism bolnăvicios. Mai înt^1 
avea credinţa că el prin propriu-i talent u®' 
mai poate scrie nimic; apoi altă autosug^ 
stiune puternică în ce priveşte influenţă fe
ti şiştă a unor anume obiecte cari îl proteja» 
pe el anume, numai pe el şi de carc despăr-» 
ţindu-se, ar rămânea un simplu bătrân 
putere, fără inspiraţie, fără idei, şi fărăşan»^
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■ i ’i  daca la buh sfârşit o operă de valoare, 
ş i  ca toate aceste omul ăsta era genial, da 
la lumină piese în care' b& g&Beau -cugetări 
pline de morală, de ’nţelepciune, de învăţă
tură, de educaţie, pentru lumea întreagă!

Brandta a plecat oimit de cele auzite
• dela Ibsen.

Tot asemenea la noi, marele poet Mi
hail Eminescu, în timpii din urmă, avea ta- 
lismanul (pavăza) Ini, după cum am văzut eu, 
-şi după cum poate confirma un prieten intim 
al lui, Mihail Brăneanu, cu care a lucrat 

-ji s’a întâlnit zilnic mulţi ani în redacţia „Ro
mâniei Libere“ şi acasă.

Acest talisman consta din nişte ierburi, 
fburuiene verzi, cu caro poetul' îşi umplea în

tot d’auna ghiozdanul de . piele ce ţinea la 
subţioară şi în care punea şi manuscriptele.

Credinţa lui Eminescu în puterea ajută
toare a acelor ierburi era extraordinară.

D. Teleor. .*

Taina cucului. Ştim că din toate paserile 
numai cucul nu-şi cloceşte ouăle, ci le pune 
în cuiburile altora. E destul de ciudat, şi pănă 
acuma nu s’a găsit încă pricina. Mai ciudat 
e că paserile primesc oul de cuc şi-l clocesc; 
iar după ce ese puiul îl hrănesc, în loc de a-1 
cunoaşte că-i străin şi a-1 ucide s’au da jos.

Să ştie că ouăle le pune, pândind când 
nu-s părinţii la cuib. Să ştie că uneori îl ouă 
pe pământ şi apoi îl ia în gură şi-l bagă în

cuib străin, când să poate furişa. Să mai |tie 
că oul e mult mai mic de cât ar trebui aX. 
fi după mărimea cucului. ‘

Asta e anume ca să Ie înşele. Mai moli 
de cât atâta: ouăle cucului sunt felurit co
lorate şi pătate, imitând ouăle' paserelor în al 
căror cuib le pune. S’a mai dovedit că fiecare 
femee de cuc face altfel de ouă şi că le pune 
în cuibul acelor paseri cu ale căror ouă sea
mănă.

De ce nu dau jos puiul de cuo? E de 
crezut că deodată nu-1 cunosc, când e mic; 
iar când îl cunosc e prea mare şi prea tare.

O fi poate şi simţirea, care leagă pe 
găină de puiul de raţă.

Inundaţie în Pariz.

; Marijnenorociri s'au întâmplat în Francia 
-^î en deosebire în capitala Franciei, în Pariz. 
frumosul oraş a fost năpădit de apă. Râul Sena, 
fcare curge pe. acolo, umflată de râurile laterale, 

ieşit din alvie. Ilustraţia noastră ne arată 
3um pnbliculjîn Pariz îşi caută scăpare de 

•»pa cea mare,' ce a umplut stradele. Fiecare 
cum poate. Priveliştea e grozavă I Râul

Sena este cam ca Oltul nostru. Deosebirea e 
că este un râu regulat de mâni omeneşti, cari 
într’adevăr văd de binele poporului, nu oa la 
noi. Şi cu toate astea râul a ieşit din alvia 
sa: Cauza a fost, că s’a topit decodată zăpada, 
ce a fost, - şi au început de-odată ploi mari, 
cari au ţinut zile întregi/ Aşa oraşul a fost 
dat pradă — apei. O parte bună a frumosului

oraş a fost năpădit de apă. Uliţele, cu fru
moase trotuare, erau ca neşte rîuri şi pieţele 
ou columne au fost prefăcute în lacuri. F*gxL~- 
bele numără la milioane de coroane.

Afară de Pariz au fost năpădite fi satele; 
din jur. Mai mult a suferit Batul Ghoir»-*nr- 
Maine, unde s’au surupat case cu etagin. ţi; 
din apă să vedeau abia vârfurile arborilor^
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f Protiticţiuiii şi p@frec@rî.
IN DEVA.

•Corul bisericii gr.-or, rom. din Deva 
aranjează un concert în favorul bisericii gr<- 
or. din Deva la 6 Februarie st. n. a. c. în 
„Reduta" oraşului.

Programul are 8 puncte. După produc
ţie joc.

IN MOHU.
Corpul didactic din Mohu a aranjat 

Dnminecă, în 30 Ian. n. c. o producţiune 
teatrală, împreunată cu joc. Din venitul cu
rat să vor procura reevizite pontru copii să
raci de şcoală. Invitarea ne-a sosit prea târ
ziu, ca să o putem dar în numărul trecut. 

«^Programul a constat din 7 puncte, coruri şi 
pieze. Cum auzim, producţia şi petrecerea a 
succes foarte bine.

Cărţi şi reviste.
înştiinţate. Ministerul r, ung, de culte 

şi instrucţiune publică prin ordinul său din
15 Ianuarie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat:

1. Orarul general şi particular pentru 
şcolile primare cu 1, 2 şi 3 învăţători.

2. Planul de învăţământ şi îndreptarul 
metodic, pentru şcob'le primare din provincia 
metropolitană gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş. 
Aprobat din conferinţa episcopească, ţinută 
îa 7 Septemvrie st. n. 1909 Nr. 6693.

Opul întreg 4 cor.
Orarul se vinde: Pentru şcoalele cu un 

învăţător —'80 cor., pentru şcoalele cu doi 
învăţători l -20 şi pentru şcoalele cu trei în
văţători 1’60 plus 20 fii porto pentru fiecare.

La comandă să se spună apriat, că să 
doreşte un orar pentru şcoala cu un învăţător, 
ori eu mai mulţi învăţători, — Altcum se tri
mite întreagă colecţia, ce costă 2 30 cor. 
franco.

Atragem atenţiunea oficiilor protopopeşti 
şi parohiale, precum şi-a învăţătorilor noştri 
din Arhidieceză dieceza Gherlei, a Orăzii şi 
Lugojului asupra hotărîrii conferenţei episco- 
peşti din 7 Septemvrie 1909 Nr. 6693; prin 
care atât Orarul, cât şis Planul de învăţământ 
şi îndreptarul metodic. sunt obligătoare pentru 
toţi. — Blaj, Tipografia seminarială.

Petale, versuri, cu acest titlu a apărut 
în Iaşi un volum de poezii, de O. V. Botez 
Cordon, 191 pag. Dl Botez Gordon are şi 
alte publicaţii în versuri.

- ■ *
Dela noi 'din sat, poezii .de V. B. 

Muntenescu, o broşură, al cărei venit curat 
autorul l-a menit pentru zidirea bisericei ’ din 
comuna Solovăstru, Preţul broşurei 50 bani. 
Sunt poezii frumuşele. Recomandăm broşura, 
Dm poeziile publicate am dat şi noi una, cu 
titlul „Dorm“, în un. nr., de inaj nsunte, .

Luceafărul, Nr, 2. a apărut Ia l(i la- 
iwarie c. cu un cuprinş bogat e i  interesant. 
Indeosăbi amintim ilustraţiile; 21; obiecte de 
crestături în lemn] diii; AţbumuJ- dlui Comşa, 
însoţite de un, articol despre Album, de O. C 
Tâslăuanu, co jiş i,, âfţi articoIix nuvele, po
ezii etc.

POŞTĂ REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI. ;
J. Bcmciu, Canton, O., America. Amprimit abo

namentul. Călindanil s’a trimis. Foaia de-asemenea ana 
r espedat-o totdeauna regulat. Poate a fost adresa ceva 
greşită:* !'? TI

'• -fi-. G. în A. , Bunul econom” na; mai apare. In 
Sibiia apare numai „Revista economică-fmanciară, or- 

“Sanul oficial al băncilor române.

V.: Bel., Fer. Foaia se trimite regulat dela noi.
Şoh. în Sdng. r m .  Dela noi merge foaia regulat. 

Acum am trimis numerii 1—5 din nou.
loan Lei. în Părul. Despre lemne scrieţi ţaai 

mulţi la olaltă la firma numită, dar vor fi cam scumpe, 
fiindcă e depărtarea cam mare. Vă trimitem foaia tot
deauna Vineri, ar trebui să o capeţi pe Duminecă. în
treabă la postă. Foaia cu călindarul am trimis-o din nou' 
Despre cele trimise.în scrisoare vom vedea.

loan Th . în Cărp. Trimite poesiile şi vom ve
dea dacă sunt bune.

V. Petreh., G. P. a A., V. S. în Cdrp. Pentru 
inserate noi nu luăm răspunderea, de aceea nici nu 
putem şti dacă sunt bune sau ba cele anunţate. Pro
baţi odată, dacă voiţi, şi atunci veţi vedea.

Dem. Mogtriu, Pus ia. Am socotit abonamentul 
pe o jumătate de an, iar pentrn rest ţi-am trimis un 
Călindar şi alte cărţi. Răspunde-ne de primire.

Dion. Val. în C. Nu avem călindarul numit.
E. M. în S. „Odinioară* să va publica.
P. Ciol. în Constanţa (Kunsz6U8s), Mulţumită 

de cuvintele adresate. Calendarul s’a trimis. Din poezii 
dăm în nrul viitor.

Mai multor BUşinăreni, Bucureşti. Nu se poate 
deocamdată. Poate se vor îndrepta lucrurile fără "a se 
aduce chestia în publicitate. Vom vedea mai încolo 
ceva. Să sperăm că persoanele din chestie nu şi-au 
uitat şi de cele mai elementare datorinţe ale omului 
ce se respectă şi voeşte să fie respectat.

V. S. Foaia nu o putem da pe datorie. E doar 
atât de ieftină. Cine nu poate plăti înainte, ne pare 
rău, dar nu putem a-i 'ajuta. Lucruri de aceste ne-au 
făcut acum câţiva ani prea multe neajunsuri.

Iancu Ghennan, Bucovina. Cărţi ce nu preţuesc 
la olaltă cel puţin 6— 8 cor., nu le putem trimite de
cât după trimiterea înainte a banilor. Trimise eu ram- 
biirsă s’ar veni porto prea mare. Asta atât în Buco
vina cât şi la noi în Ungaria. Spre orientare mai 
multora.

Celui cu mofiă şi îmgărţala. Scrisoarea Dtale 
a venit din întâmplare între alte multe scrisori şi nu 
o mai găsim. Repetează încă odată cele scrise şi vom 
vedea, dacă îţi putem, ajuta.

Redactor resp. Silvestru Moldovan. 
Editura şi tiparul „Tipografia Poporului14

limiioliiăwlrlîe şi mortalitatea
sunt cu mult mai * mari la copii nutriţi din 
sticlă, ca la cei ce sug, dacă să întrelasă a 
să adaoga la lapte preparatul nutritiv „Kufeke“, 
recomandat cu căldură de nenumăraţi medici 
din ţară şi străinătate. „Kufeke“ are un cu
prins bogat de părţi nutritive, cari fac ca 
copii să se desvoalte tari, este uşoară de mi
stuit şi împedecă şi delatură ivirea turburărilor 
de mistuire, diarea, vărsarea, catarul de in
testine etc. 214 l_1

C reşterea dinţilor
la copii i i  nu te pană pe gânduri, ci dâ co
piilor EMULS1UNEA LUI SCOTT şt nu vai 
mai avea nopţi nsdurcoits. Vei fi surprins, ce 
uşor şi fără dureri răsar dinţii.

E m u l s i n n e a  I n i  Scott
conţine in formă uşor misiuibilă toate mate
riile receruta pentru desvoltarea unor dinţi 

drepţi, puternici şi albi.
Curăţenia şi eiectul 

EMULZiUNEI LUI SCOTT
■ neîntrecut. »Scott< epriincîos chiar 
Şi pentru organismul cel mai slab.

EMULZIUNEA LUI SCOTT
o şi va rămânea o emulsiune de 
mustră.

m‘rS,Lcr™«n- Preţul unei sticle origi-
peseariul — ca ,  n  _
semnalproceduwr D a l e  C  C O F . O U  I ,

ini scott, J
227 20—28 Să capătă în ori şi ce farmacia. }

Un tinăr vrednic,
tâmplar (măsar) poate să capete un atelier com* 
plet.şi o casă, frumoasă; de locuit, luând o, văr 
du^ă. tinără,şi cultă de soţie. .

A se cere informaţii la administraţia nFoii 
Poporului1* m Sibuu. 32 1—8

Se poate căpăta în tot i®0u|

26 2-42 a  l u i  S â r g
cremă de dinţi neincunjurat de lipsă păstrează 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

Nr, 62 Epitr. 1910 24 2. - 3.

Fublioaţituie- -
Conzistorul archidiecezan dă pe 6 an]' 

cu începere din 1 Ianuarie 1910 în arând® 
moşia comasata într'o tablă dela IclanduU 
mare şi Budâiul de câmpie, în mărime <Je; 
681 jugăre eatastrale, arător, fânaţ şi păşune,
— cum şi casa din Ielandul-mare cu edificiile 
economice, toate în stare bună, în calea Hei- 
taţiunei publice, care se va ţinea Mercuri în-, 
10/23 Februarie 1.9 1a la 9 oare .am. în can
celaria Conzistorului archidiecezan (Strada Mă
celarilor Nr. 45 parter în dreapta, biroul 
prezidial).

Pănă la acest termin se primesc şi oferte 
închise şi sigilate, provăzute cu timbrul de 
coroană şi cu vadiu de 5%  dela preţul stri
gării, care s’a stabilit cu 12,000 cor. deci va- 
diul are să fie de 600 Cor. în numărar sau 
hârtii de valoare.

In ziua de licitare oferenţii, cari vor el 
liciteze verbal, au asemenea să pună vadiu de 
600 cor. la mâna comisarului conzistorial loan 
de Preda, fiscal conzistorial.

Observăm, că preste 50 de jugăre ar&«* 
tor este sămănat cu grâu de toamnă, iar pă
durea se va folosi după planul de exploatare 
şi după condiţiunile speciale ce Be vor stabil 
în contract.

Condiţiile de licitare şi alte informaţiuni 
se pot lua dela referentul asesor Nicolau Ivas 
pănă la ziua de licitare.

S i b i i u  din şedinţa senatului epitocoţw 
ţinută la 9/22 Ianuarie 1910.

C o n z f c M  a r c h i â i c c m t t .
‘t v . r , i u » » ; .

Cursuri din ştiinţele comerciale de Frlderic \ 
M eşter , proprietarul academiei comerciale cunoscuţi j 
preste graniţele Europei, în L ip sea . Doisprezece do- | 
cenţi. Prospect gratis. 31 1—3 ■ j

ATENŢIUNE ~
5 0 , 0 0 0  părechi de g h e t e !

4 părechi de ghete numai pentru  Cor. 6 50.
Pentru încetarea de plată a mai multor fabric 

mari, am fost Însărcinat a vinde o mare cantitate de 
ghete adânc sub preţul de fabricare. De aceea ea 
vând ori şi cui 2 părechi de ghete cu şinoarep*®- 
tru  domni şi 2 pentru dame, de piele brună sa® 
neagră, galoşate, cu capă, cu talpa bătută tare ct 
cuie, fasonul cel mai nou, foarte e!eg. Mărimea dup» 
măsură. Toate 4'părechile costă numai Cor. 6.î<̂  
Espedare cu rambursă. * 3"

C. GR0NER, export de ghete, Cracovia Nr. 191
Schimbul e admis şi banii retour.

Ne mai pomenit!!
600 bucăţi împreună, cu nn orolof•* 

de buzunar

__  numai cu Cor. 5 50.
Un orologiu de buzunar din argint-Gloria, A»*

|i  dame, 1 garnitură minunată de,
de gulere şi de pept, gar. 8% aur double, 6 bn 
batiste ide.in veritabile, reevizite de scris eleg. “ 
nikel pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă escel*»1, 
în etui, 72 buc. peniţe engleze de cancelarie, . o ţ ţ  
bum cu cele,mai frumoase chipuri din lume, ş»
400 diverse obiecte, neinconjurate d i lipsă in 
Toate 14 61altă cu orologiu cu tot care singur ^ ,  

duplă costă numai Cor. 5-50. Esepedip* ™valoarea 
nunbursă prin

casa de export
H, SPINGARN, Cr&covia,

12

Tipografia Poporului, Sibiiu.

N r .  18J-
Nenumărate scrisori de; mulţămită. şi comande
primite. Pentruce nu convine banii numai dec&t rew^

Cerneala de impriaut Otto Bter, Dreîda—Budapesta.
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„Sucursala băncei comer ciale ungara din PESTA"

ş i p lA teşte  fă r ă  n ic i o  a b z ic e re , p e  lâng& c e a  m a i fa v o ra b ilă  p e rc e n tn a re
Darea dup& intoreso o plăteşte institutul din al s&u, dela 1 Ianuarie 1910.

amanetare, acţii, losurij cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păsţrare şi administrare 
încasează cupoane şi efecte sorţite, J
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

T o a te  In fo rm a ţiile  d o rite  s& «Iau c u  p lă c e re . 6 4 —

Să caută

un ucenic fa librărie.
A  se adresa ia L ib r ă r ia  E I T E L  

m R îm n ic-V âlcea, România. 8o 1 -3

Să caută

un picolo
(băiat ce voeşte să înveţe cbeJrăriful) 

pentru nn restaurant român. Sunt preferiţi cei 
ce popcd şi limba germană sau maghiară.

Informaţii la administraţia „Foii Popo- 
ruluiu în Sibiiu. jg j _ 3

Şă caută, pentru o vie din podgoria Dră- 
gaşani, România, jud. Vâlcea, un bun

cultivator de vil
priceput în prepararea vinurilor. — Să fie 
român, harnic şi cu şcoală. — Amatorii să 
se adreseze pentru amănunte şi condiţiuni 
alui A . D. M acfu cean u , R. TAI cea, 
'Româuiâ* . ^   ̂ ^

Doi băieţi
ia etate de 14 ani se primesc la L a z a r  
B s n c l u ; măsar în T n r  n i ş o r .  19 ?_g

Szăm: 116/910 fszb. 22 2—2

Pâlyăzati hirdefmer.y.
^ Szeben vdrmegye szâszsebesi jârâsba be- 

kebelezett rekittai kdtyegyzâstfg, melyhez Re- 
M ta ds Sztrugar hskoz-sdgek tartoznak — a 
fe«rjegyzo nyugdjjazâsa kovetkezttiben meg- 
uresedv&i, arra ezennel pâly^at hirdettetik.

, * eJluvalriak mindazok kik ezen ktfrieevzoi 
alMst elnyerni <5hajtjâk, hogy az 1883. <5vi 1 
tcz. 6. §-a, illetve az 1900 e5vi XX. tcz. 3 
£ a  <5etelm«Sben felszerelt, eddigi alkalmazta- 
tăsukat «5s nyelvismerettlket igazol<5 pdlyâzati 
Wrvdnyeiket a szâszsebesi jârâsi foszolgabi- 
r6hoz folyd to i  februar hd 5-ig beJdlag  
S Tal “ k iţţ>- nyujt8dk be, mert a k&o'bb 

-^ m  fogMk Dyek figyelembe v&etni

A kŞrjegyzo javadalmazlsa a kSvetkezo:
n î  lz1ett^3 • . . 1600 korona
2. Lakbt^r . . .  100
3. Irodă dtalAny j 60
4. VildgitAsi dtalAny 40 „

A  munkĂ,»tok ntân jir<5 sza-
bilyrendelebleg megâllapitott dijak.

ilizetni Vila*Z,ds hatdrn»Pja at(5Iag fog ki-

S z â s z a e b e B  1910. (îvijanuâr h<5 20-dn.
A jir. ftfezolgabird helyett:

Goos Henrik
BzoJgabirO

| Un biliard
de marmoră şi în stare bună, să află d e  

v â n z a re  cu preţ moderat la

Dumitru Cupu
15 8-3_______ în Sălişte, comit. Sibiiului

Vin bun şi natural
de Cut, prima calitate, bine îngrijit este de 
vânzare. Recolta anului 1903— 1904— 1907 
şi 19C8, dela 55 litre-în sus. Pot servi pe'ori

Gtorge Cazan
18 3—3 în Szelistye, comit. Sibiiu

Vinuri bune vechi
din anii 1907  ş i 1 9 0 8

în cantitate mai mare se află spre vânzar<* 
pe lângă preţuri moderate Ia 27 2—5

l e r o n i m  S p o r n i c
Sibiiu, strada Zeughofylatz Nr. 13

A N U N Ţ .

Lemne de foc,
mârnnte şi Zeaţnri

în mic şi cu vagonul sS află la
Ednard Zinunermanii

Babngasse 14.323 5—12

212 23—62

Voieşti să te însori ?
Snnfcm îm puterniciţi din partea n a i  multor 

oam e(Intre can  unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă- 
den trupeşti etc), cu a v e re  dela 5—500,000 cor. să 
le căutlm  soţi potriviţi. Numai domni (şi fSră avere), 
can au gânduri serioase şi nu sunt împiedecaţi pen- 
tru  o căsă to rie  g ia b n i f ă  să scrie pe adresa

L.. S c h le s ln g e r
BERLIN 18, Deutschland

5 0 0  f ln m A T iP  plătesc cc,ni'c* >r «a5
U V V  L i u r u a l i e  căpăta vre-odatî duren 

de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi apa 
« îi ™  a Iul Bartllla, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
uJJa-WIrkJer Vien» 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu - 
ta farmaciile: In Piaţa mare 10; ?n Piaţa mică 27: 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saeeasse): uliţa 
Ocnei 2 ; farmacia Teutsch; Meltzer, str. Gnşteriţa 
şl str. Cisnădiei. In Bistriţa: farmacia lui Herbert. 
Hebejul-săsesc: farmacia Lederhilger: Sighişoara: 
farmacia lai Ligner.

. , « S s.î cear# pretntindenea apriat apa de dinţi 
a Iul Bartllla. Denunţări de falsificare vor fi bina 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimii 
7 sticle cu B cor. 80 fii. lranco. • 25 1—

- 7
Să caută uîi iuctâtoT bun şi prlccpu^- 

pentru a putea conduce o şcoală eu viţa de 
vie (pepinerie) în mărime de circa 2— 3 ju -  
găre cat. pe timp de 7—-8 luni în an, eventual 
în decurs de mai mulţi ani.

Plata — care o primeşte lunar dela în
soţirea de credit din loc — să va statori la 
încheierea contractului, după învoire şi vrednicit?»

Conducătorul e dator să poarte un jnr~ 
nai despre cheltuelile mărunte.

Doritorii de a să angaja în acest p»sfc 
sunt rugaţi a se prezenta la subscrisul pre
şedinte al însoţirii până cel mult la io  Fe
bruarie st. n. a , c. documentând: 1 prin atc- 
Btat sau carte de serviciu destoinicia şi price
perea, iar 2, starea materială şi purtarea, 
morală prin un atestat dela primăria comunală.

Apoldul-mtc, (com. Sibiiu) la 19 Ianuarie 
1910.

Vasile Muşoiu
2* 2 2 preşedinte

W * E p ile p s ia . Gne sufere d« epilepsie, 
nevoie şi alte boale de aceste nervoase, si 
ceară o carte de deslnşire, care să capită gra
tia şl franco prin »Priv. Schwanen-Apotheke*,
1Î7 Frankfurt a M. (Germania). 29-62

»
»

S a lo n  d« p&lăril do m odă

August Gruber
S i b i i u  

Piaţa Mare Nr. 19, ethginl I.

Î,  Deposit de confecţione de pălării  
de m od ă  de cele mai eleganta ţi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori* 
ginale wieneze şi pariziene. gg 4<|_

■ W W W  W W W  W W W

I

I

Picurii de stamach
de Brâdy

cu
| M aica  D om nulu i de M a ria ze ll 

ca marcă de scutire, 
şi pentru accasta numite „picurii de 
stomach do Mariazell", sunt cel mai 
bun leac, valorat do 30 ani, contra 
la orice su fe rin ţă  de m is tu ire , 
a rsu r i de stom ach, Ingrăşare, 
d u re r i de cap ţ i  de s tom ach , 
colică, insom nie, l ip sa  de sâng e, 
a n em ie  e tc . , Să capătă ta farmacii 
cu preţul de £0 fderi şi Cor. 1-40.
6 sticle cu 5 Cor. 8 sticle duplo ni 
Cor. 4 G0, expedează lranco prodn-

-----------------  centul C. Brudy, farmacia „ftegrlo
Ungariei-, Viena, I. Fleisehmarkt 1. Depou 241. 

Să fim atenţi la marca de scutire eu Maira 
Domnului de Mariazell, paehetare ro ţi şi subscrie
rea, c a p e  ch ip u l d in  c lişeu l de aci. 9 4—10

t
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B 5500 m
de certificate dela medici şi privaţi au- 
tcnti.ate de notariui public dovcdcsc, că

Caramelele de piept
cu cei trei brazi 04

ale lui Kaiser 5

răguşeai», troaeaa, catar, 
tnsa mâgăreasci

; Pachet 20 şi 40 flleri.
Doză 6â flleri.

S I  capătă la  l a n o s  B ad ek 'iî ' în 
Szeke’y-K «reSztur (Cristurul • #ă- 
c»esc) cum  şi î n toa t«  firmaciiîe, 
drcgh*r»ile şi băcăniile m ii bune.

G i i j i  p o ş ta le  ilu s tra te  cu
Sport .........■■':
flori == 
Artistice 
Peisage =
Porturi poporale ...■ ■■■-

. Şi - .

I o t  felul de ilustrate acasisnale
în asortiment foarte bogat.

f Tipografia Poporului 
s i b i i u  = =

Strada Măcelarilor Nr. 12.
~ SiŞ?** Revânzetorii ccipetă rabat. “ f Q

f f  u ş i f  I  i f  l i  i f  f f

n ds masă « I i l e ,
litra, ea 40 şi 48 Sted la compârare 
dâ cel puţin 50 litre ofere nega lîorla

■ tis 84- ; ' de vineri ' '

J 0 3 S F  S O H U L T Z
Sibiia, strada U.-ezatei 20

/ii\ Marca de scutire: .A n k e r11. 
— ;---------------------•— — -

Lîn im en t Capsîcj comp.,
înlocuitor pentru

Aaker^Pain-ExpsHer
«stana leac de casă valorat de mult, care 
sS foloseşte de mulţi ani ca Moţiune siguri 
==  !* pedagră, reumatism fi r&celi. ===
&t33tl8. D‘n catU!a imitaţiilor d« poţinl va-
-----i_ l  loâre să fim precauţi la camplraro
şi să primim numai sticle originale în 
litule ca marca de scutire „Anker" fi cu 
namele Rlchter. Ca preţul de 80 fi!., G  1’40 
fi Cor. 2’— să capată aproape In toate far
maciile. Deposit principal la loalf Torok, 

farmacist în Budapesta.
Farmacia M  Dr. Ricîiter la 
:: ,Leul de aur* în Praga. ::

. —— Şoseaaâ Elisabeta Nr. 8 nou.
Espediţie zilnici. 342 18—26

Alîefn echfer Baisam
aus der Schutieeset-tytfhtke 

d«
A.Thierry inPrepraia

tei Rotutsch Saiart rana.

B A L S A M U L  ÎTTBîSÎSSSf
— Scutit prin lege. — . * 10 S —26

SIngnrul veritab il cu căluguriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate îmbolnăvirile organelor de respiraţie, tuse, scuipat Se 
flegmă, răguşală, catar de gâtlej, boale de plumâni, sgâreiuri de stomah şi alte 
dureri de stomah, aprinderea tuturor organelor interne, lipsa de apetit, mistuire 
grea, îngrăşare etc. Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi, rase  de 
arsură, junghiuri.de membre, buba, special influenţa etc. 12 sticle mici sau 6 

duple sau o Bticlă de familie specială, pentru călătorie Cor. 5.

A li f ie  d e  e e n t i fo l i i  a farmacistului 8. fHIEHH?
singura veritabilă, de efect surprinzător, sigur şi neajuns, chiar şi la răni vechi, 
fel de cancer, umflături, răniri, aprinderi, picioare slabe, abscese, depărtează toate 
corpurile străine, materiile de coptură, face adeseori de prisos operaţii dureroase,

__:__■ ......— ' 2 doze Cor. B‘60. ....
Să ne adresăm Ia

F a rm a c ia - In g e r u i  p po te cto p  a  Iui f l .T ii iB P F fîi i  F r e p a d a  l â n g ă  H oh îfsch

u

’ S o c i e t a t e  p e  s i , c ţ i i  î a  J Ş S e i o a —m a r ©

Avem onoare a aduee la cunoştinţă publică, că banca „ & j a t o r o l (t cu 
sediul în Şeica-raare (Nagyselyk) în Piaţă Nr. 371 şi-a început activitatea în 9 No- 
emvrie st. n. 1909 şi se ocupă cu toate operaţiunile de bancă sprijinind economia 
poporului nostru şi prin întreprinderi de acest fel.

Banca „Ajutorul" primeşte depuneri spre fructificare cu 5*/,%, iară mai 
mari şi stabile dela Cor. .1000 în sas cu 6%- Depunerile corporaţiunilor se primesc 
cu 6°/0. Depuneri şi ridicări se pot face şi pe cale poştală cu cecuri. Darea după 
depuneri o plăteşte institutul separat.

Banca „Ajutorul" e deschisă în toate zilele de lucru dela 8—12 oare a. m. 
şi dela 2—5 p. m.

Rugând On. public de binevoitor sprijin, semnăm cu toată stima
806 io -io  D i r e c ţ i u n e a .

« I T 2  | i  ţ& 'm  fabrică specială pentru 
Ş i  a J C a U v I  construârea de motoare.

, T I E N A  X X .)  Dresdnerstrane 81-83/a.
Filială pentru Ungaria: B U D A P E S T A  VI.» Podmaniczkygasas 18. —

Atelier de cUrelărie, şelărîe şl coferârie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curelarilor.)

gfr. Ciamădiei 45. S I B I I U .  Heltauergasse 4§.

Magazin bogat în articole pentrn
eăroţst, călărit, vânat, sport şi voiaj, poclăsi r 
şi procoveţari, portmonee şi bretele m lim

■ şi «Jto - a  *.. Văi 28-,:
================ articole de galanterie -========■

*u preţurile cele mai .modelate. ^
Carele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârsobi)

> . permanent in deposit. j ; , , ; ;
Toata articolele din branşele numite şi reparaturi lor se esecută prompt şi isfcua.

L i s t e  d e  p r e ţ u r i ,  l a  c e r e r e ,  s e  t r iis t lt  trasa c o .
Comand-els p r in  postă  se efecluesc prom pt ş i conţtienţiOM.

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai fine, eoperitoare (ţoluri) de (sal şi eofere de călătorie.

' Lbcomobile cu benzin
Fabricate recunoscute de clasa primă. Garnituri completa delmblâtit. 

M o to a re -o n  bftBztn. ' . M o to a re  e a  gfaa s u g a t lv .  ■
Forţa de mânare cea mai ieftinit din prezent (2—3 filări spese de mânare). 

Preste 1000 aranjamente în mânare. Condiţii ds plată favorabile. Preliminare d e spese 
gratis şi franco.

In timpul din urmă am famisat garnituri dş îmblătit între altele următoarelor firme: 
Schlosssr Ioan, Sas-Veseuj, 8 HP aranj. de îmblătit. Pop Antonie,Bacerdei-vinoasă-uagu - 

rească 1. Aiba lulia 8 HP aranj. de îmblătit. Nicolae BîcilS, Nucet, L Sibiiu, 10 H ? aranj. de Îmblătit. 
Fafif Mihily Felso-Bajom, 4 HP aranj. de îmblătit Naszbaum Aron, Bethlen-Sz.-Miklds 4 HP aranj. 
de îmblătit. ,Doczy, Csikszereda, 10 HP aranj. de îmblătit. 89 44—
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Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi,

1 Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 12,
recomandă p. t. publieulai

c e t e  m al n o n e  it o tc  d e Iarnă
r . -■-= în  m a re aso rtim en t

n o u tă ţ i le
sosite chiar acum, pentru h a ine de
bărbaţi stofe englezeşti, franţuzeşti şi
indigene, din cari se csecută după 
măsură cele mai modeme vestminte
precum: Sacho, 3oq u ete,  şi h a ine de  
salon, cu preţun foarte moderate.

D eosebită a te n ţiu n e  merită nou
tăţile do stofe pentru paPdisiilPi şi 
„ R a g la m " ,  cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra PBUBrenZilOr confecţio
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă confecţionez 
un rînd complet de haine în timp de 
24 ore. 81 3 4 -

(Jalforme neutra voluntari, cam fi 
tot felul de articli do uniformi, dup& pre
scripţia croitura cea mai noxă.

Aoleo I

PUtlni c i nomuabita ţr im t-ţraa ll şi diploa> le cnom .

Fabrica de motoare şi de maşine

Kalm âr şi Engel
B u d a p e sta  T „  L lp o t -k 5rnt 22.

îşi recomandă motoarele de benzin, locomo- 
bilele de benzin, precum şi motoarele Bale 
de gaz sugativ, cele mai simple şi întocmite 
centru maşine de îmblătit şi pentru mânarea 
e mori, cari ss pot vedea ori şi când puse 

In mişcare în V. Lip6t-kî5rut 22.

GsranţA deplină pentru îmblătit escelent! 
802 Novitate singur esistentă! 11—20
Aceste motoare, au mers uniform, şi în 
urma construcţiei lor foarte simplă să pot 
manua uşor şi de cel mai neespert om. 

List& de preţ gratis şi franco.
Preţuri iefine de p lătit în ra te !!

Specialitatea de struguri Delavare

a lui Gabiei Nagy
~  este singura, a  cărei sădire şi 

cultivare n u  recere cunoştinţe 
speciale. Cu aceasta viţă să 
poate îndeletnici şi acela, care 
n 'a  Bădit nici când o v iţă  de 
vie. L a  fiecare transport Bă 
ală tu ră  o declaraţie, din care 
vede fiecare,^cum are să o să
dească. T ratam entul constă din 
tă ia tu l viţei, curăţit şi legat. 
N obilitare , presărare sau p raf 
de pucioasă e  de tot superflu. 
F iloxera nu-i strică, m ugurii 
ş i vlăstarele nu înghiaţî nici 
când iarna. P e  iugăr să p ro 
duc la  S5 liectol. de vin, din 
u n  m ugur să desvoaltă 3 —4 

. . . . lem ne de vie. Aceasta este
«oiui cel m ai nobJj care nu e de confundat cu alte soiuri 
ae  v ie , de mai puţină valoare, cari sub acest nume circula 
în com erciu. De aceea să grijim , ca să primim soiul dela 
J jabne l N agy, căci singur acesta e veritabil. Strugurii D e
d a r e  ai iu i Gabriel N agy dau  aşa vin ca »Ausbruchul«, i 
»ul t  sţ l  l f re> ^u £U8t p lăcut şi să  vinde cu preţ duplu, ca i 
r î ?  iV m Pro^ ă trim it oricui o butelie cu 1 Cor, —
ca ta lo g  ilustrat gratie şi franco, cu o descriere am ănunţită 

°.r  DoIaXare> cu  fotografii au tenticate notarial, tn 
sî <■».,;* °.rat.ă ?l cu a lte 40 de ch ipuri în  text, trim it ori 
L i™  ? !. adresa. Cereţi încă azi acest bogat ca- i 
*aiog, c a n  desluşiri detaiate asupra nobilitarii şl p lan- I 

tă rii viţei de s truguri 1

G a b r l f l l  Nanv mare proprietar dea u l ‘Dl ' ' “ yjr» vii în K61y (Ungaria)
? Staţiune poştala, de te legraf ţ i  telefon.
 ̂ ° respondenţa în limba rom ân i, m agh iari, germ ani, croată 

f i Sârbs. 289 B S—5

Afurisita de tu sî 
m \ înaea:ă.

La tusă, răga^lă şi întrocaare ajută 
sigur fi repede

Pastilele ds pient ale lui Egger
au un gust admirabil şi nu strici pofta de mincare.

Un carton 1 eor. şi 2 cor.
Carton de probă 50 HL 

Depoul central:

farm acia „L a  pa!atia“
B a d a p e s t ,  VI, Vâsfi kflrut 17.

In Sibsiu si poite căpăta Ia Gaidj Fabritius, Carol Morichsr, C*rol Milller, E 
Rutnmler, Kirl Pissel, Augurt Teutsch.

In Sîbeş la Wilhelm Lederhilger ţi Ludvîg Binder. 240 19—36

Singurul institut de asigurare ardelean

„TRANSSYLVANIA“
S tr a d a C isnădiei S. S t r a d a  Cisnădiei ii.S I B I I U

recomandă

Asigurări împotriva focului
pentru ed ificii, recolte, m ărfu ri, m aşini, mobile etc. pe lângă premii recu
noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe cazul morţii, şi CU termin fl'X, cu  
plătire Simplă sau dublă a capitalului; asigurări d e ZBStrB (copii), pentru 
sePîiiciul m ilitar, şi asigurări pg spese de înm orm ântare, mai departe asigu
rări de aCGÎdente corporale, contra in îracţiei (furt prin spargere) şi asi

gurări de p a p b e  i a  a p a d u c te .  18 2— 
p ro sp e cte  în combinaţiile « l e  m ai Variate se  trim ii ş t  se  dan gratuit  orice  
informaţii  în ^ iro u rile  Birecjitinei, strada Cisnădiei Jfr. 5 si  la  leale agenturile.

P e r so a n e  versaW  în A c u is it ii, c a r i a u  legă tu r i b u n e , s e  p r im esc  In s e r .
viciu l in s t itu tu lu i m  con d iţii fa v o r a b ile . SW

d D O O S O O D O O O O O O O O a O O O O O O O O O O O D D O
^  _ Prin numeroasele scrisori de mulţămită trimise mie pot dovedi, că nu este 

nimic mai bun şi mai ieftin, ca

floacele de piuă da Cisnădia
Cine vrea să aibă matraţe ieftine şi bune, sau paturi şi perini yecinic dura

bile, acela să se îndrepte la mme cu deplină încredere. Pentru lucru- de curelărie 
şi şelărie, pregătirea de sersamuri la cai (gura hamului) etc. sunt Introduse şi la 
artileria c. r. şi valorate. Mai departe fac atent la ţoalele de cai militari şi pentru 
feciori, de Cisnădia, la postavul de Cisnădia, articli de lână de oaie şi produsele 
şcoalei noastre de tăsătorie de specialitate. « ■ , . .  „ . .1 Cu distmsă stimă
295 7-20 Mihail Bretz, Cisnădia (Nagydiszndd).

O
Oooo

®ggmm
I tSsg*cate*?

----------— ------ , v-L'a8Julaiuuu,/-

P C » 0 0 P 0 Q 0 0 0 0 0 0 0 D 0 0 0 0 0 0 C » 0 0 0 0 0 0 0 0 O

Pumpă catenară-rapid 
= p jn tr u  fântâni = =

cu globuri de gumi, patent.
A  n n  s ă  c o n fu n d a  c a  a lte  sistem e»

Prestaţiune stabila:
. a  pumpel Simple cam 5000 litre

a  pnmpei duple „  1 0 ,0 0 0  „
Reprezentanţa la: 28 82—«2

Carol F. M eii, Sibiin şi Alba-Ma.
P o m p e  to td e a u n a  i a  d ep o zit.

Descrieri şi preţuri la dorinţă*

i i h 5 $  li

f i  t**. 
t*y

I >| “î S ,
1 ■,r L,
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Secţia I:

Secţia II:

Am onoare a face cunoscut onoratului public d e p o z i t u l  tt& u  d e  m ă r f u r i :

llto iiB y in i,
rufe de tricot, lftnă şi bumbac, 

mai nainte M. D a n i e l :  stofa de ha!ne, barchente, flanele de tanin,
Tnlniniu ni n ifn n n n  c itu r i  pentra dame, coperitoare cusute,

,| | t | | | | | | |  I \ l  \  HI K toare de pat, cele mai bune corsete de fason, şaluri şi nifrăra* 
UUlgJlUll y l yilUuliUj g8 perdele, covoare înaintea patului şl în casă şi linoleu. Cele 

pentru cămăşi, materie pentru şorţe, vinete şi albastre.

cravate, da
ciorapi şi artloll de legat, îndeosebi fio. 
răpi pentru bălaţS cea mai bună calitate; 

- f '  : 819 7—26
perină şi haine de pat, artîeli de blănirîe. 
de vată, garnituri, feţe de masă şi coperl.

stofe de dantelă şi 
mai bune oxfordurl

Jvîănuşi gtace şi de stofă escelsnie! Ariicli de 
blanl şi de stofă, cu preţuri reduse pănă la Crăciun. Gustav â j* . iiieriîîtiim, Piâ -mare 1.

Câteva cuvinte 
asupra boaleior secrete.

E trist, — du la realitate adevărat ci 8a 
da ad a bătătoare la oshi mulţimea Acalor 

csmeai, a ciror s&aga şi sucuri trupeşti anat atro- 
Sote ţi caii ta urma uşurinţei din tinweţa ţi pri» 
dapriaderi raia şi-au sdnwdnat nstniol nervos ţi 
Sntcrea spirituali B timpul suprem ca aeMtel 
s tiîi Îngrozitoare ai se pună capii Trebue si fia 
fâsan care s i daa tinerimei desluşiri biao-vaitsare, 
bacara şi amănunţite ia tot ca priveşte viaţa sasu
r i ,  — trabua si fia dneva căruia oamenii si-şi 
îaatdinţeje firi teami, firi sflalS şi cn Încredere 
alcasorde lor secrete. Dar nu a ta deajuas lasă a 
âmt&inni aceste nicazuri ori ţi cui,d trabna si aa 
adraslat unui astfel da medic specialist, conştiaacios, 
care ştia si dea antpra vieţei sfaturi buaa sexuala 
ţi ştia a ajuta şi morburilor ce deja eventual exişti 
a to ei apoi Ta iaceta existenţa boalelor ecerete.

, Da o chemare atât de măreaţi şi pentru 
acest nop e institutul renumit la toată ţara ăl 
®-rulai PALOCZ, medic de spital, apeeialiat, 

RAk6csi-ut. IC), unda pa lingi 
strictă, primeşte ori-dna (atât bir-

JBadapesta VD. 
discuţia cea mai
baţii cât şi-femeile) desluşiri asupra vieţei sexuala

...................................................... bolnav
trnţBismcl 
caiaurUe sufleteşti

oada sângele şi sucurile thxpeşti'als bolnavului si 
curăţă, nervii j-ee tntircsc, tot orgsaismul 1-se *tt- 
busasi de materiile de boali,

Fără conturbarea ocupaţiunilor cilaisa dr. 
7ALOCZ vindeci deja de ani da ala rapida şl 
radical co metodul său propria de vindecare, 
chiar şi caşurile cele mai neglese, rasele sifilitice, 
boalsle da ţeve, beşică, nervi ţi şira spiairei, Iaca» 
puţurile da confusi* a tainţei, uimirile onaniei ş, 
•Se nfiKsului, erecţumile de spaimi, slăbirea Duterei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturiie, boalele de ting* 
#e piele şi toate boslele organelor sexuale feme- 
sşti. Pentra femei e sală de aşteptare separată 
f i aşira separaţi. In ceea ce priveşte cura, depir. 
tarea au este piedccă, cări daci cisxva, dia ori pe 
cauxi a’ar putea veni în persoană, atuad cu pil- 

/ sara i sa va da răspuns amănunţit foarte discret 
#*1» scrisoare (in epistolă a de ajens a se alătura 
semai Marca de rispuns.) Limba română se vor
beşte ţe rfrc t. După încheierea curei. epistolele se 
ard, one la dorieţi si retrimit fieeirula lastitutuhe 
Îagrijtşîe şi de medirsmente speciale. Visitei* te  
primesc iccepîcd de!a îO ore a. m. şi p in i la 5 ore 
p m  Dumineca până la 5 2 ore a. m.) Adresa: Dr. 
PALOCZ, medic de spital, specialist, Budapest VII. 

Riki5czi>at. 10. 80 88— ,

ia
Vită o lt Dî te  de vfe

ia sortare conştienţioasi, recunoscuţi 
ţara intrtagi

Port-alf oi smeiicSni
deplin dcsvoltate şi crescute ic terea dduros,

Viţe nobile ciiTopene,
ia cal* m u bune soiuri de vin şi de Ale

gorii şi pentru struguri de mâţi

Pădureţi de acaţi ţi gkdici
fifereazi cu preţuri moderate

Pepiniera primă ardeleană aloi 9

Uliii a i i  .A m b ro # !
ia B Ic d ia ş  (Medgyes Kagykukullfîniegye).

frietinul vtierului 264 17— 
catakg al soiuiilcr ţi preţeurant împreunat cu in - ; 
«trccţir ce populiri şi practici pentru plantarea viilor 

ai trimite la cerere ori şi cui gtaus şi franco.

0 mare prăjitorie de cafea
moară ds măcinat, mânată cu foiţă electrică

In legătură cu prăvălia mea de a r tic li d e  b ă că n ie  — dar ca s e c ţ ie  s p e c ia lă  — am în
fiinţat in S ib iiu , P la ţa -m a re  N r. 2 0 ,  după c e l  m ai n ou  ş l  bun s is t e m  şi invit onor. 
public să binevoiască a le'cerceta. <

Totodată imi iau voie a face cunoscut onoratelor econoame, că mai jos însemnatele

amestecuri de cafea
— p răjire a p ro a p e  z i ln ic ă  — să compun cu cunoştinţă de specialitate, aşa că eu sunt in 
plăcuta poziţie a furnisa nu numai c a lita t iv  c e a  m al e s c e le n t ă  c a fe a , ci şi prin f ix a r e a  
c e lo r  m al ie f t in e  preţuri, îmi Toiu da silinţa a  m u lţu m i p e  d ep lin  în toate privinţele 
pe onor. mei muşterii.,* ^

A m e ste c  A. 1 k ilo  C o n  2 -8 0
3 -2 0
3 -6 0  
4*—
4 -4 0  
4*80

ii

»*
ji

1
B . 1
C. 1
D. 1
E . 1
F. 1

»»
»»
>i

Prăjit deschis sau 
închis.

L a dorinţă să m a
cină proaspăt.

Mai departe am în depozit m a r e  a so r tim e n t d e  c a f e a  c r u d ă  (neprăjită) cu  p retu rile  
c e le  m al ie f t in e .

La comande pe postă dela 3 kilo în sus — fie şi soiuri deosebite — rebonific jumătate din porto.

Cu distinsă stimă L u d o v i c  F u e h s  
824 J—10 P la ţa -m a r a  Nr. 2 0 .

Călindarul Poporului
pe 1910

Comandaţi pănâ mai es4e

Călindarul Popornlni pe 1910
eu cupriDs bogat şi interesant şi 
cu frumoase ilustraţii, şi eu toate 

târgurile de ţară din Ardeal şi 
Bănat fără greşeli.

= =  Preţul 40 fii., şi porto 5 fii. = =  
Mai sunt puţine exemplare

:

- Tipografia Poporului, Sibiiu. ~ Carucala da impriBat Otto Baer, Drezda— Budapesta.


